

27

**ТОМСКІЯ**

**ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ**

—  
ГОДЪ ТРИДЦАТЬ СЕДЬМОЙ

—  
Выходятъ два раза въ мѣсяць.

—  
№ 20.

—  
15-го Октября 1916 года.

—  
ТОМСКЪ.  
ТИПОГРАФІЯ ДОМА ТРУДОЛЮБІЯ.  
1916.

# ТОМСКІЯ

## Епархіальныя Вѣдомости.

1916 ГОДЪ.

№ 20.

15 Октября.

ГОДЪ ТРИДЦАТЬ СЕДЬМОЙ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Цѣна годовому изданію, съ дост. и перес. 6 руб.

Подписка принимается въ редакціи, Черепичная, 8.

---

### ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

---

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССІЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, отъ 21 іюля 1916 года за № 28, Преосвященному Анатолю, Епископу Томскому и Алтайскому.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 5 іюля 1916 года за № 5642, о томъ, что Августѣйшій Предсѣдатель Общества защиты и сохраненія въ Россіи памятниковъ искусства и старины ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЫСОЧЕСТВО Великій Князь НИКОЛАЙ МИХАЙЛОВИЧЪ въ рескриптѣ на имя его, Оберъ-Прокурора, сообщилъ по просьбѣ названнаго Общества, о желательности, въ виду появившихся въ печати свѣдѣній касательно продажи частнымъ лицамъ старинныхъ иконъ,

изданія Святѣйшимъ Синодомъ распоряженія о недопустимости впередъ продажи или пожертвованія какихъ либо священныхъ или освященныхъ предметовъ церковной собственности, особливо по единоличному распоряженію священника. Приказали: Обсудивъ настоящее предложеніе Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора и имѣя въ виду, что древними церковными канонами (Апост. пр. 38 и Ант. соб. пр. 24) и новѣйшими узаконеніями, а равно и распоряженіями Святѣйшаго Синода (Уст. Дух. Конст. ст. 133, 136; указъ 31 мая 1853 года; опред. отъ 10 октября—16 ноября 1890 г. № 1694; опред. 31 января—29 февраля 1902 года № 754) постановляется тщательно охранять отъ незаконнаго пользованія, утраты и присвоенія церковное достояніе и въ этихъ цѣляхъ составлять потробины описи утвари, иконъ, книгъ и другихъ предметовъ церковнаго обихода или достопримѣчательныхъ вещей, хранимыхъ при церквахъ, Святѣйшій Синодъ, вслѣдствіе сообщенныхъ въ вышеизъясненномъ предложеніи свѣдѣній, опредѣляетъ: подтвердить по духовному вѣдомству о недопустимости, безъ надлежащаго разрѣшенія, продажи, пожертвованія или передачи частнымъ лицамъ и учрежденіямъ какихъ-либо священныхъ или освященныхъ предметовъ церковной собственности по единоличному распоряженію благочинныхъ, настоятелей, причтовъ или церковныхъ старостъ, призванныхъ по своимъ обязанностямъ, къ всемѣрному охраненію и сбереженію церковнаго достоянія, особливо же примѣчательныхъ въ томъ или иномъ отношеніи церковныхъ предметовъ. О чемъ, для должнаго руководства по духовному вѣдомству, Синодальнымъ Конторамъ, Епархіальнымъ Преосвященнымъ, Протопресвитеру военнаго и морского духовенствъ и Завѣдывающему придворнымъ духовенствомъ послать циркулярные указы.

---

Отъ Главнаго Совѣта, состоящаго подъ Высочайшимъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА попечительствомъ Всероссійскаго Общества памяти воиновъ русской арміи, павшихъ въ войну съ Германіей, Австріей и Турціей.

Минувшіе два года настоящей великой войны Россіи съ надменнымъ и коварнымъ врагомъ увесели много жизней дорогихъ нашихъ присяжныхъ. Еще болѣе жертвъ надо ожидать отъ послѣдующей борьбы съ врагомъ, когда онъ будетъ изгоняться изъ предѣловъ дорогой нашей Родины.

Въ цѣляхъ достойнаго увѣковѣченія памяти нашихъ славныхъ героевъ въ Петроградѣ учреждено особое Общество памяти воиновъ Русской арміи, павшихъ въ текущую войну. Ближайшею цѣлю этого Общества является охраненіе братскихъ кладбищъ нашихъ воиновъ и устройство на нихъ часовенъ, памятниковъ и крестовъ.

Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, отъ 16—17 сентября 1915 г. за № 7550, Обществу разрѣшенъ тарелочный сборъ пожертвованій въ теченіе трехъ лѣтъ во всѣхъ церквахъ Имперіи за лютургіями въ родительскія субботы: Дмитріевскую предъ 26 октября и мясопустную.

Озабочиваясь нынѣ усерднымъ производствомъ сбора пожертвованій въ предстоящую родительскую Дмитріевскую субботу (20 октября), Совѣтъ Общества обращается съ усердѣйшею просьбою не отказать въ содѣйствіи къ производству сего сбора и за благовременіемъ выѣхать при входѣ въ храмъ воззваніе; поручить особому лицу производство сбора; расположить прихожанъ въ посильному пожертвованію, объяснить имъ предъ сборомъ высокія задачи Общества; а также предложить ихъ вниманію свои бесѣды, или же прочесть прилагаемое поученіе.

Собранная даянги, вмѣстѣ съ актомъ, препроводить въ Духовную Консисторію для отсылки Обществу.

## ОТЪ ТОМСКАГО ГУБЕРНАТОРА НАСЕЛЕНІЮ ТОМСКОЙ ГУБЕРНІИ.

Крестьяне! Съ тѣхъ поръ какъ существуетъ земля не было еще войны болѣе жестокой, чѣмъ та, которую мы переживаемъ теперь.

Въ настоящее время, съ помощью Божьей, мы и наши союзники желѣзнымъ кольцомъ окружили врага.

Нужны послѣднія, могучія усилія и врагъ будетъ побѣжденъ.

Безъ побѣды миръ немислимъ.

Чтобы приблизить часъ нашей побѣды необходимо, чтобы всѣ мы, отъ мала до велика, по мѣрѣ нашихъ силъ, помогли нашимъ героямъ.

Милліоны рабочихъ день и ночь трудятся на фабрикахъ и заводахъ надъ производствомъ оружія и снарядовъ, надъ шитьемъ одежды и сапогъ для арміи.

Нашъ солдатъ хорошо вооруженъ и одѣтъ.

Но этого мало.

Чтобы солдатъ нашъ былъ сытъ и не испытывалъ нужды въ хлѣбѣ насущномъ, необходима ваша помощь, крестьяне.

Отъ васъ не требуется ни лишнихъ расходовъ, ни лишняго труда: нужна только ваша добрая воля.

Дѣло заключается въ слѣдующемъ:

Вѣсь тотъ избытокъ вашего хлѣба, который вы повезете сейчасъ на продажу, вы можете продать по твердымъ цѣнамъ кому вамъ удобнѣе: казнѣ, кооперативамъ или частнымъ лицамъ.

Купленный такимъ образомъ у васъ хлѣбъ поступить ко мнѣ на учетъ.

Изъ этого хлѣба въ первую очередь я обязанъ удовлетворить нашу армію, которой каждый день нужно громадное количество хлѣба и фуража

Этимъ же хлѣбомъ мнѣ надо накормить рабочихъ, которые трудятся для арміи.

Отсюда слѣдуетъ, что чѣмъ больше хлѣба вы продадите, тѣмъ больше его получить наша армія и тѣ, кто работаетъ на нее.

Если вы продадите хлѣба мало и его окажется недостаточно для арміи, то вы, конечно, понимаете, что оставить армію безъ хлѣба нельзя и тогда я долженъ буду отбирать принудительнымъ путемъ избытокъ хлѣба у тѣхъ, кто его будетъ скрывать и буду платить за него меньшую цѣну.

Глубоко вѣрю, что вы, крестьяне, не допустите себя и меня дожить до такого позора и сами поспѣшите на помощь арміи, продавая избытокъ хлѣба добровольно.

Помните, что объявленные вамъ 23 Сентября твердыя цѣны ни въ какомъ случаѣ увеличены не будутъ и потому держать хлѣбъ лишнее время нѣтъ расчета: отъ этого произойдетъ только убыль зерна.

А если вы вспомните при этомъ, что избытокъ вашего хлѣба нуженъ сейчасъ нашимъ братьямъ, которые проливаютъ кровь за насъ, что промедленіе въ доставкѣ хлѣба можетъ грозить имъ бѣдой, то вы поймете, какъ важно для нашей арміи, чтобы вы добровольно поспѣшили начать какъ можно скорѣе продажу вашего хлѣба.

Вмѣстѣ съ тѣмъ вы поймете и то, какую громадную услугу окажетъ врагу тотъ изъ васъ, кто спрячетъ свой хлѣбъ и тѣмъ самымъ отниметъ его у нашего солдата.

И такъ, крестьяне, спѣшите вывозить на продажу весь избытокъ вашего хлѣба.

Я же поспѣшу снабдить имъ нашу армію.

Да поможетъ Господь Богъ вамъ и мнѣ общими силами честно и свято исполнить нашъ долгъ передъ Царемъ и Родиной: безъ промедленія накормить нашихъ братьевъ, своею кровью защищающихъ насъ. И вмѣстѣ съ вашимъ хлѣбомъ да пошлетъ Онъ имъ новыя силы для близкой побѣды, а съ нею и скорое возвращеніе въ родные дома.

Управляющій Томской губерніей

*Борисъ Палеологъ.*

1916 года 11 Октября.

Печатаемая настоящаго воззваніе, Духовная Консисторія, въ исполненіе резолюціи. Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Анатоля, предлагаетъ настоятелямъ церквей епархіи прочесть воззваніе въ первый же воскресный или праздничный день послѣ богослуженія въ храмъ и распространить экземпляры между прихожанами.

---

**Временные педагогическіе курсы при Чемальской второклассной женской миссіонерской школѣ, бывшіе съ 15 іюня по 15 іюля 1916 года.**

*(Продолженіе.)*

Открытіе курсовъ было совершено 15-го іюня, въ 11 часовъ дня, въ главномъ залѣ школы, былъ отслуженъ торжественный молебенъ подъ предстоятельствомъ прот. І. Борецкаго въ сослуженіи инспектора курсовъ и его помощника. Предъ молебномъ о инспекторомъ была сказана импровизация слѣдующаго содержания: „Нѣкогда богодухновенной царь и пророкъ Давидъ воскликнулъ: „аще не Господь созиждетъ домъ, всеу трудишася зиждущіе“. Вникнемъ въ эти слова псалмопѣвца и выведемъ себѣ назиданіе, полезное въ такомъ важномъ дѣлѣ, какъ открываемыя педагогическіе курсы.

Самонадѣянность—это одно изъ свойствъ челоуѣческаго сердца. Челоуѣкъ надѣется своими силами совершить все великое и важное въ своей жизни, не говоря уже о малыхъ дѣлахъ, такъ, на примѣръ, кажется нѣтъ ничего легче, какъ построить домъ, имѣя къ этому средства, но царь Давидъ, на себѣ испытавшій всю слабость челоуѣческой природы, сказалъ: „аще не Господь созиждетъ домъ, всеу трудишася зиждущіе“. Вы, г.г. учащіе, Промысломъ Божиємъ призваны созидать домъ, но не стѣны и крышу, Ваше домостроительство—это дѣти, ввѣряемые Вашему попеченію въ школъ. А дѣтство—это такой возрастъ, когда въ душу дитяти полагаются задатки добрые или плохіе для всей его жизни, когда складывается на всю жизнь челоуѣкъ благочестивый или порочный, честный или низкій, полезный или никуда негодный Святитель Димитрій Ростовскій говоритъ: „юный отрокъ подобенъ доскѣ, приготовленной для рисованія картины. Что живописецъ изобразить: доброе или худое, святое или грѣшное, то и останется на ней. Такъ и дитя, какое воспитаніе будетъ ему дано, чему оно будетъ научено, такимъ оно останется на всю жизнь“.

Отсюда ясно, какъ важно учительское служеніе и въ то же время какъ оно отвѣтственно и трудно. Чтобы дѣйствовать на душу ребенка, развить его умственныя способности, направить волю его къ добру, нужно для этого большое искусство. Нужно, чтобы учитель самъ стоялъ на той нравственной высотѣ, на которую онъ долженъ возвести своихъ учениковъ. Отъ школы, отъ Вашихъ питомцевъ церковь ожидаетъ истинныхъ христіанъ, государство—добрыхъ гражданъ, а общество и семья—полезныхъ членовъ, насколько должны быть мудры строители, чтобы выполнить эти задачи школы? Опять вспоминаются слова псалмопѣвца „аще не Господь созиждетъ домъ, всеу трудишася зиждущіе“. Безъ Божественной помощи трудно вести учительское дѣло, трудно учить безъ самообразованія и усовершенствованія; сознавая послѣднее Вы должны со всемъ усердіемъ отнестись къ предстоящимъ Вамъ занятіямъ. Думаю, что не изъ

простого любопытства, не для времяпровождения Вы съѣхались изъ далекихъ мѣстъ, а исключительно ради той пользы, которую Вы надѣетесь здѣсь получить Г.г. руководители приложить всѣ силы къ тому, чтобы сообщить Вамъ все, что въ ихъ силахъ. Жизнь идетъ впередъ, прогрессируетъ наука и если бы намъ удалось совершить хотя бы нѣкую часть Вашего обновленія, то это бы было великимъ дѣломъ.

Памятуя слова Спасителя нашего: „безъ Мене не можете творити ничесоже“, обратимся въ настоящую минуту къ Небесному Владыкѣ, чтобы Онъ, ниспосылающій премудрость всѣмъ нелицемѣрно просящимъ, не оставилъ и насъ своею благодатною помощію въ предстоящемъ намъ дѣлѣ“.

Закончилось молебствіе возглашеніемъ многолѣтій Царствующему Дому, Св. Синоду, члену онаго Высокопреосвященнѣйшему Митрополиту Макарію, Преосвященнымъ Епископамъ Анатолію и Иннокентію, учащимъ и учащимся.

Въ 12 часовъ дня состоялось торжественное собраніе, на которомъ инспекторомъ курсовъ была прочитана рѣчь слѣдующаго содержанія: „Образованіе народа есть источникъ, изъ котораго черпаютъ свои силы и церковь, и государство, и общество. Истины православной вѣры и правила христіанской нравственности, государственные законы и реформы, разнообразныя мѣропріятія для возвышенія народнаго благосостоянія какъ въ нравственномъ, такъ и матеріальномъ отношеніяхъ до тѣхъ поръ не проникнуть глубоко въ самую жизнь народа и не произведутъ въ ней замѣтныхъ существенныхъ улучшеній, пока образованіе не захватитъ собою массы народа. Отсюда понятно, что начальное школьное обученіе, имѣя въ виду широкое распространеніе въ народѣ грамотности, какъ средства для утвержденія въ немъ религіозныхъ и нравственныхъ понятій и для приобрѣтенія полезныхъ знаній, въ то же время должно уменьшить область предразсудковъ и заблужденій, господствующихъ въ народѣ и вредныхъ для его благосостоянія.— Со времени освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости начальное образованіе сдѣлалось насущною потребо-

стію, потому что и крестьяне, подобно людямъ другихъ словій, призываются закономъ, по достиженіи зрѣлаго возраста, къ произнесенію приговоровъ въ окружномъ судѣ, къ участию въ земскихъ собраніяхъ, къ управленію дѣлами сельскаго міра, а за послѣднее время къ участию въ высшемъ законодательномъ учрежденіи, каковымъ является Государственная Дума. Всѣ эти обязанности, безъ сомнѣнія, грамотный человѣкъ можетъ исполнить гораздо лучше неграмотнаго.

И въ повседневномъ быту народная школа даетъ крестьянину и средства къ улучшенію его матеріальнаго быта, потому что образованіе, хотя бы и начальное, всегда расширяетъ умственный кругозоръ человѣка и непременно вноситъ свѣтъ во всѣ его житейскія дѣла и отношенія.

*(Продолженіе слѣдуетъ).*

---

## Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Его Превосвященнѣйшій, Преосвященнѣйшій Анатоліемъ епископомъ изъ прошеній прихожанъ по дѣламъ церковно-приходской жизни 24 сентября с. г. положена резолюція слѣдующаго содержания: „Предписать чрезъ о.о. благочинныхъ, чтобы при каждой церкви была заведена книга для записи постановленій—приговоровъ приходскихъ соборій. Во главу книги должны быть записаны копии приговоровъ о постройкѣ и освященіи храма, открытіи прихода и по случаю другихъ приходскихъ выдающихся событій, а за тѣмъ приговора по текущимъ дѣламъ“.

---

## Отъ Совѣта Томскаго Епархіального Св. Дмитріевскаго Братства.

Совѣтъ Св. Дмитріевскаго Братства въ цѣляхъ противодѣйствія расколо-сектантству и для огражденія православныхъ отъ соблазна разнаго рода погубными ученіями, призвалъ благовременнымъ и необходимыхъ составленіе и издавіе народной литературы предупредительнаго и, такъ сказать, предохранительнаго характера, ввидѣ листовъ и брошюрокъ, для чего намѣчено нѣсколько помѣщенныхъ ниже темъ, при выборѣ которыхъ обращалось вниманіе на наиболѣе боевое значеніе въ нынѣшнее время затронутыхъ въ нихъ вопросовъ, а не на точную и строгую формулировку ихъ. Желая для означенной цѣли привлечь къ труду по составленію трактуемыхъ листовъ и брошюрокъ способныхъ къ этому лицъ, Совѣтъ Братства настоящимъ честъ имѣть предложить: не пожелаетъ-ли кто за вознагражденіе, по усмотрѣніи Совѣтъ Братства, взять на себя трудъ составленія народныхъ листовъ и брошюръ на объявленныя темы, а также и на другія, какія по мѣстнымъ условіямъ могутъ оказаться особенно благовременными и признаны будутъ Совѣтомъ Братства заслуживающими особеннаго вниманія.

Составленные авторами листки и брошюрки должны представляться предварительно предсѣдателю Издательской Комиссіи при Братствѣ о. Ректору Томской Духовной Семинаріи, прот. Ал. М. Курочкину.

Лица, кои пожелали-бы воспользоваться нѣкоторыми руководственными указаніями къ наиболѣе цѣлесообразному составленію листовъ, могутъ обратиться съ этой цѣлью въ издательскую Комиссію при Братствѣ, адресуя свои обращенія къ Предсѣдателю ея.

### Т Е М Ы:

I по обличенію сектъ рационалистическихъ.

1. Разборъ ученія сектантовъ о спасеніи, и о пути ко спасенію.

2. Разборъ сектантскаго ученія о всеобщности священства и учительства въ церкви.

3. Объ отдѣленіи сектантовъ отъ православной церкви изъ-за недостойныхъ пастырей.

4. О необходимости воднаго крещенія.

5. Разборъ сектантскаго лжеученія о томъ, будто бы покаяніе во грѣхахъ передъ Богомъ не можетъ быть многократнымъ и будто бы излишне каяться передъ пастырями, такъ какъ грѣхи людямъ прощаетъ одинъ Богъ, а пастыри сами люди грѣшныя.

6. Разборъ сектантскаго лжеученія, будто-бы Христосъ и Апостолы учатъ о духовномъ причащеніи, и будто-бы Апостолы на вечери любви вкушали обыкновенный хлѣбъ и вино.

7. Разборъ сектантскаго возраженія противъ почитанія Божіей Матери, Ангеловъ и Святыхъ Угодниковъ Божіихъ.

8. Разборъ сектантскаго лжеученія о томъ, будто-бы христіане не должны поминать своихъ святыхъ по плоти послѣ ихъ смерти.

9. Опроверженіе сектантскаго возраженія, будто-бы послѣ смерти челоувѣка надъ нимъ тотчасъ-же совершается окончательный судъ Божій и потому молиться за умершихъ излишне.

10. Разборъ основнаго принципа сектантскаго богопочитанія—поклоненія Богу чисто духовнаго.

11. Разборъ сектантскихъ возраженій противъ иконопочитанія.

12. Чудотворныя иконы, какъ доказательство истинности иконопочитанія.

13. Разборъ сектантскихъ возраженій противъ почитанія креста.

14. Разборъ сектантскихъ возраженій противъ крестнаго знаменія.

15. Обзорѣніе сектантскихъ возраженій противъ монашества, православнаго духовенства, постовъ, клятвы, судовъ, военной службы.

16. Разборъ адвентистскихъ заблужденій о воскресеніи праведниковъ и смерти грѣшниковъ.

17. О безсмертіи душъ и будущей жизни.

18. О празднованіи дня субботняго.

19. О заповѣдяхъ Господнихъ и законѣ Моисеевомъ.

20. О днѣ второго пришествія Господня.

## II. По обличенію сектъ мистическихъ.

1. Разборъ Хлыстовскаго ученія объ источникахъ вѣры о Божествѣ, о Лицѣ Иисуса Христа, о перевоплощеніи Христовомъ о Богородицѣ и пророкахъ.

2. Разборъ Хлыстовскаго ученія о плоти, какъ земномъ началѣ въ человѣкѣ, и о способѣ борьбы съ нею, о постѣ молитвѣ, враждѣ къ чадородію и о радѣніяхъ.

3. Разборъ ученія скопцовъ объ оскотленіи.

## III. По запросамъ переживаемаго времени.

1. О ложности австрійскаго священства.

2. О прославленіи церковью Святыхъ угодниковъ Божіихъ и о почитаніи ихъ мощей.

3. Христіанство и война.

4. О безсмертіи души.

5. О пророкахъ.

6. Объ Антихристѣ.

---

**Докладъ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Анатолію, священниковъ церквей: с. Ново-Обинскаго 25 благочинническаго округа Алексѣя Ландышева и с. Выползовскаго 46 благочинническаго округа и депутата общепархіальнаго съѣзда Никанора Маркевича, отъ 2 Сентября 1916 года.**

Первый изъ насъ по порученію части духовенства, входящей въ районъ Барнаульскаго духовнаго училища и явившейся для

опредѣленія и помѣщенія своихъ дѣтей въ училище въ настоящемъ учебномъ году, имѣлъ честь войти съ представленіемъ Вашему Преосвященству о тѣхъ затрудненіяхъ, которыя испытывали родители дѣтей, когда, за отсутствіемъ мѣстъ въ училищномъ общежитіи, принуждены были искать помѣщенія для своихъ дѣтей на частныхъ квартирахъ но на частныхъ квартирахъ теперь за содержаніе требуется отъ 30—45 руб. въ мѣсяць, что равносильно тому, что большинство духовенства вынуждено отказаться отъ возможности дать образованіе своимъ дѣтямъ, такъ какъ средства содержанія духовенства сократились, а жизнь весьма вздорожала.

На очереди стоитъ теперь вопросъ о расширеніи помѣщенія училищнаго общежитія при Барнаульскомъ училищѣ, что въ существующихъ зданіяхъ училища, при нѣкоторыхъ условіяхъ, по мнѣнію духовенства, вполне или отчасти достижимо. Помѣщалось въ общежитіи до сего времени около 145 человекъ, но, при настоящемъ создавшемся положеніи, Правленіе училища находитъ возможнымъ приѣмъ воспитанниковъ въ общежитіи увеличить до 200 человекъ, а для этого необходимо прежде всего освободить помѣщеніе, занимаемое книжнымъ складомъ Отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, а также и помѣщеніе, занимаемое преподавателемъ Лихачевымъ, вносящимъ извѣстную сумму, а также и при нѣкоторыхъ другихъ условіяхъ, такъ какъ число воспитанниковъ въ послѣдній годъ возрастаетъ слишкомъ замѣтно: нормальнымъ считалось 160—180 человекъ, но въ прошломъ году уже наплывъ былъ до 240 человекъ, а въ нынѣшнемъ году предполагается увеличеніе до 270 человекъ, изъ этого числа около 50 человекъ будутъ мѣстныхъ, не нуждающихся въ общежитіи, около 20 человекъ помѣщены будутъ на частныхъ квартирахъ, такъ что при выше упомянутой нормировкѣ положеніе вещей училищнаго общежитія можетъ быть удовлетворена насущная и нагнѣвшая нужда. Духовенство же пришло къ выводу, что нужды острой въ помѣщеніяхъ училищныхъ не было бы, если бы всѣ зданія, принадлежащія училищу и сдаваемые подъ квартиры или въ аренду, были использованы на нужды училища. Сдача въ аренду, по истеченіи срока таковой, должна быть прекращена. Въ началѣ

прошлаго 1915—16 учебнаго года нужда уже низрѣвала въ увеличеніи числа мѣстъ для пансіонеро́въ училищнаго общаго, по вопросу этого, впредь до освобожденія здавій училища отъ военнаго постоя, долженъ былъ остаться открытымъ. Заявленія такого рода постулали второму изъ насъ, какъ депутату Общеархіальнаго Съѣзда, по сему при докладѣ Вашему Преосвященству перваго изъ насъ присоединился и второй, тутъ же находившійся. Общее убѣжденіе духовенства, входящаго въ районъ Барнаульскаго Духовнаго училища таково, что необходимо отъ времени до времени созывать отдѣльные съѣзды по дѣламъ Барнаульскаго Духовнаго училища на мѣстѣ. Съ такого рода докладомъ входилъ въ Епархіальный Съѣздъ духовенства 1915 года одинъ, ближайшій къ городу Барнаулу, благочиннический округъ. И теперь положеніе вещей въ Барнаульскомъ Духовномъ училищѣ создалось таково, что помиривать это положеніе можетъ только съѣздъ духовенства. Было время, пока функціи съѣздовъ училищныхъ округовъ не взялъ на себя Общеархіальный съѣздъ, — съѣзды собирались въ училищахъ, но не изъ всѣхъ депутатовъ, входящихъ въ училищный округъ, а только изъ 5—6 человекъ; всѣ дѣла, относящіяся къ училищу, ими рѣшались и по возможности урегулировались. Въ настоящемъ учебномъ году острый вопросъ въ томъ, что средствъ, ассигнованныхъ на пансіонерное содержаніе воспитанниковъ, не достаточно, по сему необходимо будетъ въ самомъ ближайшемъ времени изыскать эти средства.

Докладывая о семъ Вашему Преосвященству честь имѣемъ почтительнѣйше просить Васъ, Преосвященнѣйшій Владыко, сдѣлать распоряженіе о созывѣ въ возможно скоромъ времени съѣзда духовенства, входящаго въ районъ Барнаульскаго Духовнаго училища, изъ немногихъ, по усмотрѣнію Вашего Преосвященства, лицъ для рѣшенія назрѣвшихъ вопросовъ по сему училищу и изъ лицъ, проживающихъ по близости къ училищу и въ городѣ Барнаулѣ.

На означенномъ докладѣ Его Преосвященствомъ 6 Сентября 1916 г. положена резолюція слѣдующаго содержанія: „Общеархіальный Съѣздъ не призналъ нужнымъ созывать окружные Съѣзды. Въ Томской епархіи они дорого стоятъ. Вмѣсто дѣйствительнаго Съѣзда созывать два-три человека, нѣтъ смысла.

Епархіальной Сѣздъ избралъ членовъ отъ духовенствѣ (бывш. Предсѣлат. Сѣзда о. о. Долинина, Горетовскаго, и Шарина) къ которымъ и должны обращаться родители и родственники учащихся въ Барнаульскомъ училищѣ съ своими нуждами и ско,бями. О расширеніи общежитія при училищѣ мною сдѣланъ распоряженіе Смотрителю училища. Напечатать въ Томскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ въ офиц. части слѣдующаго номера.

**Докладъ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Анатолю священника Алексѣя Ландышева, отъ 24 сентября 1916 г.**

Перваго сентября сего года я имѣлъ честь по порученію духовенства, собравшагося въ г. Барнаулѣ для включенія своихъ дѣтей въ Духовное училище, докладывать Вашему Преосвященству о безвыходномъ положеніи родителей, вслѣдствіе недостатка помѣщеній и средствъ содержанія въ общежитіи при Барнаульскомъ Духовномъ училищѣ, вынужденныхъ устраивать своихъ дѣтей въ частныхъ квартирахъ, многимъ по своей дороговизнѣ не посильнымъ, и для устраненія этого бѣдственнаго положенія, просить Васъ о созывѣ мѣстнаго окружнаго сѣзда духовенства. На Вашъ вопросъ: „откуда взять средства на увеличеніе и содержаніе интерната?“ Я неподготовленный къ отвѣту на такой вопросъ, отвѣтилъ лишь, что единственный источникъ такихъ средствъ—это средства церковей и духовенства... Да, вопросъ этотъ довольно сложенъ и запутанъ, какъ Гордиевъ узелъ и настойтъ неотложная, вопіющая нужда развязать его или найти тотъ Дамокловъ мечъ, которымъ можно было бы разрубить его... Но, что предпринять, какой найги выходъ изъ создавшагося положенія?... Разбираясь глубже въ этомъ, я пришелъ къ нижеслѣдующимъ выводамъ и заключеніямъ, о которыхъ осмѣливаюсь почтительнѣйше доложить Вашему Преосвященству.

Было время, когда насъ, духовенство, увѣряли, что Епархіальный Свѣчной заводъ, развивъ свои операціи до извѣстной степени, будетъ имѣть основной капиталъ, %/о %/о съ котораго дадутъ возможность покрывать насущнѣйшія нужды Епархіи, а въ особенности-нужды-нашихъ учебныхъ заведеній; но... прошли года, а заводъ возложенныхъ на него надеждъ не оправдалъ и, есть полнѣйшая увѣренность, что и въ будущемъ не оправдаетъ... кто виноватъ въ этомъ—судить не мнѣ.

Всматриваясь въ прогрессивное увеличеніе въ странѣ кредитныхъ товариществъ, кооперативовъ и разныхъ союзовъ, въ ихъ быстрый ростъ и приносимую ими общую пользу, невольно является мысль: почему бы намъ, духовенству, не образовать свою, если не Судно-дальнюю, то хотя бы Епархіальную ссудо-сберегательную кассу на товарищескихъ началахъ, съ отдѣленіями въ каждомъ благочиніи епархіи, и для малоимущихъ изъ насъ, возможно льготными условіями займа? Не приспѣло ли время и намъ, духовенству, по примѣру другихъ сословій, подумать, позаботиться о себѣ, встряхнуться отъ какого то безразличія, апатіи, перестать жить на авось, небось, да какъ нибудь?.. Сознаю, что такія мѣры, выполненіе такого проекта послужили бы лишь поддержкой, обезпеченіемъ матеріально бѣдствующимъ изъ насъ, но мало или совсѣмъ не устранили бы тѣхъ нежелательныхъ положеній нашихъ духовно-учебныхъ заведеній, въ какихъ они находятся въ настоящее время; что для улучшенія или устраненія этихъ положеній необходимо изыскать другія средства, другіе источники; что нужды эти велики и настоятельны, рельефно, ясно показываютъ слѣдующія данныя: недостатокъ помѣщеній въ интернатахъ, крайняя скученность, переполненность классовъ, весьма ощутительный недостатокъ преподавателей, воспитательнаго надзора за дѣтьми... Такъ напр.: возможно ли правильное преподаваніе и изученіе предмета въ классѣ съ 60-ю уча-

щимися при одномъ преподавателѣ? (Какъ это наблюдается въ 3-мъ классѣ Барнаульскаго Духовнаго училища). Нормально ли такое положеніе вещей: въ 3-мъ классѣ 59 человекъ а въ четвертый могутъ быть переведены только 40, спрашивается, что же станется съ остальными 19-20 учениками? остается или оставить ихъ на прозябаніе въ томъ же классѣ, или выбросить за бортъ училища... Еще: естественно ли, выполнимо ли 2-мъ надзирателямъ правильно наблюдать, имѣть нормальный воспитательный надзоръ болѣе чѣмъ за 200 дѣтей?... Обидно становится за Русскихъ и особенно за насъ, духовныхъ, когда читаешь, какъ поставлено дѣло школьнаго воспитанія дѣтей за границей, какъ напр.,—въ Америкѣ и другихъ государствахъ... Чѣмъ же мы, Русскіе, хуже ихъ? Развѣ только своей апатіей, безразличіемъ ко всему, насъ окружающему?.. Неужели оставить такъ, какъ было, предоставивъ времени залѣчивать или разлагать имѣющіяся раны? Неужели продолжать жить по старому-на авось, да какъ-нибудь?... Но что же предпринять? Откуда брать нужныя средства?.. Съ церквей? Но вѣдь церкви и такъ обременены разными налогами, поборами.. Остается единственная надежда на Государственную помощь и личныя средства духовенства. О Государственной помощи, какъ о вопросѣ, въ которомъ я мало компетентенъ, я умолчу, а вотъ о личныхъ средствахъ духовенства беру смѣлость высказать свое мнѣніе. Горкія слезы малоимущихъ родителей, горе и заботы родителей, жертвующихъ за насъ на полѣ брани своимъ здоровьемъ и даже жизнью, слезы сиротъ, не побуждаютъ ли насъ, служителей Алтаря Господня, не обязываютъ ли насъ, носителей и исполнителей Егс завѣтовъ, заповѣдей, всѣхъ насъ безъ различія занимаемаго положенія въ клирѣ, всѣхъ тѣхъ, у кого учились, учатся и будутъ учиться; всѣхъ, у кого не было и нѣтъ своихъ дѣтей, повторяю,—не обязываютъ ли, по завѣту Христа: „другъ друга

тяготы носите и тако исполните законъ Христа,“ протянуть руку помощи обездоленнымъ, убитымъ горемъ, братьямъ?.. Кто посмѣетъ отвергнуть Божественную истину: „рука дающаго не оскудѣваетъ?“ Кто, увидавъ картину-рыдающаго отца надъ своимъ первенцемъ, которому онъ всѣмъ своимъ существомъ старается дать образованіе, и, вслѣдствіе недостаточности личныхъ средствъ, своей бѣдности, ввиду сложившихся обстоятельствъ въ училищѣ, вынужденъ лишить его этого блага и, уже принятаго, везти обратно домой,—остался бы безучастнымъ?.. Найдется ли такая черствая, грязная, загрубѣлая душа, которая не содрогнулась бы и равнодушно прошла бы мимо такого горя? При видѣ этихъ рыданій не вырвался ли бы изъ груди каждаго изъ насъ стонъ сожалѣнія, сочувствія? Невольно не крикнулъ ли бы онъ во всеуслышаніе, да такъ, чтобы этотъ вопль пронизалъ душу, сердце каждаго, расшевелилъ бы чувство состраданія, жалости, проникъ бы во всѣ уголки совѣсти и немедленно побудилъ бы къ самопожертвованію?..

Да, самопожертвованіе духовенства въ данное время, по моему убѣжденію, необходимо. Въ какомъ же видѣ или формѣ оно должно выразиться?

На основаніи личнаго жизненнаго опыта, осмѣливаюсь высказать слѣдующее: начавъ служеніе свое съ низшей должности и содержанія, затѣмъ—проходя дальнѣйшее служеніе въ бѣднѣйшихъ приходяхъ, я вполне сознательно убѣжденъ, что для псаломщика, при желаніи конечно, безъ уцѣрба и лишеній не составитъ особыхъ заботъ и труда изъ своего содержанія удѣлять въ теченіе года 15—20 рублей. Пчела, принося по каплѣ воска и меда въ свой улей, въ совмѣстной, согласной и разумной работѣ, будучи мала по размѣрамъ, но велика по беззавѣтному труду и сплоченности, дѣлаетъ чудеса. Не поучаетъ ли она насъ, разумныхъ твореній Божіихъ, сплотиться, объединиться въ общій

улей, выступить на самоотверженный трудъ всѣмъ, всѣмъ безъ различія положеній—и псаломщикамъ, и діаконамъ, священникамъ и протоіереямъ, (а таковыхъ, по приближительному подсчету въ справочной книгѣ, насчитывается: псаломщиковъ до 840, діаконѳвъ до 150, священниковъ и протоіереевъ до 850), не побуждаетъ ли насъ изъ своего содержанія, ежегодно или извѣстное число лѣтъ, пропорціоально раздѣла братскихъ доходовъ, въ указанной выше или иной нормѣ, удѣлять на эту святую цѣль?... и, если бы мы, проникнувшись сознаніемъ долга и завѣтомъ Христа о любви къ ближнимъ, принесли эту лепту на алтарь науки, родины и обездоленныхъ малыхъ сихъ, то составила бы такая сумма, которая хотя и не въ одинъ годъ, не сразу, удалила бы то зло, залѣчила бы тѣ, временемъ создавшіяся раны нашихъ учебныхъ заведеній, дала бы толчекъ дальнѣйшему усовершенствованію, улучшенію условій воспитанія нашихъ дѣтей, отерла бы слезы, утѣшила бы скорбь тѣхъ изъ насъ, коимъ волею судьбы суждено влачить жизнь въ болѣе тяжкихъ условіяхъ. Вѣдь, съ міра по ниткѣ—голому рубаха“, говоритъ не ложная русская пословица.

Предполагая, что найдутся по нѣкоторымъ соображеніямъ протестующіе противъ такого выхода изъ создавшагося положенія, принимаю во вниманіе тѣхъ, у кого не было или нѣтъ учащихъ дѣтей въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, или же бездѣтныхъ, таковымъ такъ и хочется сказать: собрать, неужели душа твоя загрубѣла до забвенія сознанія долга и нравственной отвѣтственности предъ родиной и подростоающимъ поколѣніемъ, когда ты, видя зіяющія раны и различные недуги, родныхъ намъ, духовно-учебныхъ заведеній, со спокойной совѣстью отстраняешь всякую попытку уврачевать ихъ? Можетъ быть ты знаешь лучший способъ, болѣе вѣрное средство этого уврачеванія? Тогда не молчи, не скрывай подъ спудомъ, открой намъ ихъ и мы всѣ скажемъ тебѣ

за это русское спасибо; на тебя глядя, найдутся и другие, которые предложат свои средства, а кому слѣдуетъ, тотъ разберется въ этихъ способахъ, средствахъ, изберетъ лучшее и вѣрнѣйшее, примѣнитъ къ дѣлу и тогда, съ увѣренностью можно сказать, смердящія раны будутъ уврачеваны, зло будетъ уничтожено. Вспомни, собратъ, ты самъ обучался на чужіе гроши и въ этомъ зданіи, не надлежитъ ли тебѣ, нравственно не обязанъ ли ты, хотя отчасти, уплатить за это? Скажи по совѣсти,—чѣмъ ты лучше того собрата, который нисколько не ниже тебя ни по образованію, ни по уму, но занимаетъ худшее противъ твоего мѣсто, должность, положеніе, которыми (скажу образно), волею судьбы ты пользуешься?... Не Богомъ ли ты поставленъ быть свѣтильникомъ, дабы возгрѣвать, освѣщать заповѣдь Христа о любви? Вспомни, что ты апостоль Божій, посему ты долженъ, ты обязанъ исполнять заветы Его; не исполняя главнѣйшей Его заповѣди—„любви“, ты оскверняешь возложенный на тебя санъ, ты не долженъ, не достоинъ не только быть служителемъ Христа, но даже и называться христианиномъ!.. Не унижительно ли для тебя быть ниже, неразумнѣй маленькой мушки—пчелы, этого низшаго творенія Божія?.. Не постыдно ли тебѣ быть темнѣй необразованныхъ крестьянъ, которые вполне усвоили и успѣшно проводятъ въ жизнь девизъ кооперативовъ: „въ единеніи сила!“.

Какъ объ источникѣ средствъ содержанія Барнаульскаго Духовнаго училища, хотя трудно достижимомъ, но, при детальной разработкѣ, думается, выполнимомъ, еще осмѣливаюсь сказать слѣдующее: жизнь города Барнаула съ каждымъ годомъ оживляется, предъявляетъ свои требованія на квартиры въ центрѣ города подъ извѣстныя учрежденія и торговыя помѣщенія и эти требованія послѣднее время обрисовываются интенсивнѣе, ярче; арендная плата повышается; посему не признается ли возможнымъ и цѣлесообразнымъ всѣ зданія

Духовнаго училища, тѣмъ или инымъ способомъ (какъ центральныя, а потому-цѣнныя) приспособить къ отдачѣ въ аренду подъ эти помѣщенія, а для училища приобрести потребный участокъ земли внѣ центра города и построить на немъ новое училищное зданіе. Проэктъ этотъ, сознаюсь, Владыко, довольно смѣль и трудно выполнимъ, но въ будущемъ онъ дастъ надежный и неизсякаемый источникъ средствъ содержанія училища.

Видь безысходнаго горя отца, рыдающаго надъ своимъ сыномъ—первенцемъ, до того потрясъ меня, Преосвященнѣйшій Владыко, что я, не узнавъ ни его имени, ни мѣста его жительства, (о чемъ теперь глубоко сожалѣю), сознавая свое полнѣйшее безсиліе, постыдно бѣжалъ отъ него,—мнѣ казалось, что если буду молчать объ этомъ, то сама земля, впитавшая горечь этихъ слезъ, застонетъ и стонъ ея проникнетъ небо... Я убѣжденъ, Владыко, что подобное горе, такія слезы, не единичное явленіе,—ихъ много... Картина эта, думаю, не изгладится изъ моего представленія до конца дней моихъ.

Прошу прощенія Вашего Преасвященства за мое многословіе и причиняемое этимъ письмомъ, безпокойство; но, смѣю увѣрить Васъ, Владыко,—это вопль наболѣвшей души...

Духъ мой умиротворится, я несказанно буду счастливъ, если хоть малая часть высказанныхъ мной пожеланій дастъ движеніе дальнѣйшей разработкѣ наболѣващаго вопроса, черезъ что улучшить учебно-воспитательное и матеріальное положеніе нашихъ духовно-учебныхъ заведеній, уничтожить или ослабить всѣ ненормальности въ нихъ; тѣмъ паче радость моя будетъ, если нѣкоторыя изъ этихъ пожеланій окажутся приемлемыми и пройдутъ въ жизнь.

На означенномъ докладѣ Его Преосвященствомъ 30 сентября 1916 г. положена слѣдующая резолюція: „Письмо напечатать въ „Томск. Епарх. Вѣдом.“ для свѣдѣнія духовенства Барнаульскаго Округа и особенно для свѣдѣнія членовъ отъ духовенства Правленія Барнаульскаго училища прот. Горетовскаго, свящ. Долинина и Шарина, выбранныхъ Епархіальнымъ съѣздомъ наблюдать интересы духовенства округа. Я не слышу ихъ голоса, когда со стороны изъ деревни вопіютъ люди по поводу нужды Барнаульскаго училища“.

---

Извлеченіе изъ отчета о дѣятельности Урско-Бедаревскаго попечительнаго Совѣта, Кузнецкаго уѣзда, съ 1 сентября 1915 года. по 1 сентября 1916 г.

**Приходъ.**

Оставалось къ 1 сент. 1915 года 11 17 $\frac{1}{2}$  коп.

Поступило сбора отъ разныхъ лицъ 36 р. 40 коп.

Собрано по приходу женой священника Примаковой и учительницей М. И. Иваницкой 28 р. 20 к.

Отъ Бачатскаго Агрономическаго Комитета на покупку сѣмянъ 272 рубля.

---

Итого: 347 р. 77 $\frac{1}{2}$  к.

**Расходъ.**

Выдано пособія 3 семьямъ 6 руб.

Отослано въ Кузнецкій Комитетъ на бѣженцевъ 7 р. 50 коп.

Представлено въ Томскій дамскій Комитетъ д. званія 38 р. 45 к.

Въ Кузнецкій Комитетъ Общества Краснаго Креста 10  
р. 50 к.

Казначею Бачатскаго Агрон. Комитета 9 рубл.

Куплено сѣмянъ пш. на посѣвъ 272 р.

Почтовыхъ расходовъ 1 р. 25 к. Итого 344 р. 70 коп.

Въ остаткѣ 3 р. 7 $\frac{1}{2}$  к.

#### Часть матеріальная.

Оставалось 34 фунта пш.

Поступило сбора отъ прихожанъ 130 п. 2 ф.

Куплено 188 пуд.

Итого: 318 п. 36 ф. Продано 17 п. 37 фунт.

Выдано на пропитаніе и обсѣменение полей зерномъ 65  
семьямъ 299 п. 20 ф.

---

Итого 317 п. 17 ф.

Въ остаткѣ 1 п. 19 фунт.

Матеріальныхъ пожертвованій за это время поступило:  
холста чист. русскаго 244 арш., полотенцевъ 126 шт., ки-  
сетовъ 104, рубашекъ холщевыхъ 29, рубаш. ситцевыхъ 107,  
подвертковъ 35 пар., платковъ головныхъ 36., чулковъ шер-  
стянныхъ 3 п., перчатокъ 4 п. платковъ носовыхъ 4, кальсонъ  
63, ситца 3 арш., исподки 4 п., скатертей 3., крестиковъ 30,  
наволочка 1, мѣшковъ 38, чаю 3 $\frac{2}{8}$ ., конфетъ 2 ф., сахару  
9 ф., табаку 2 $\frac{1}{2}$ ., тужурка 1, коленкора 3 арш., шаль 1,  
простыня 1, брюки 1, носки 4 п., конвертовъ 125, деревян.  
ложекъ 50. Поступившія пожертвованія отправлены въ  
складъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, ГОСУДА-  
РЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ АЛЕКСАНДРЫ ѲЕОДОРОВНЫ.

---

#### Извѣстія по епархіи.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Анато-  
ліемъ, Епископомъ Томскимъ и Алтайскимъ, преподано Архи-

пастырское благословеніе съ выдачею установленныхъ грамотъ слѣдующимъ лицамъ: крестьянину д. Мининой, Шипицинской вол., Ивану Шатохину за пожертвованный имъ въ церковь с. Шипицинскаго, Каинскаго уѣзда, серебряно-вызолоченный сосудъ, стоимостью въ 130 руб.; Крестьянину той же дер. Лукьяну Писареву за пожертвованіе мебели для священническаго дома въ названномъ селѣ на суму 140 руб., Настоятелю Косминскаго монастыря, Владимірской епархіи, игумену Сергію за пожертвованіе 200 рублей на окраску Успенской церкви села Ичинскаго, Каинскаго уѣзда.

---

## Перемѣны по службѣ.

### Назначенія.

Резолюціями Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Анатолія, послѣдовавшими:

22 сентября за № 5790, священникъ, состоящій на діаконской вакансіи при с. ц. Больше-Барандатскаго, Маринскаго у., Ѳедоръ Райгутскій назначенъ настоятелемъ ц. с. Больше-Покровскаго, того же у.

30 сентября за № 6035, діакону ц. с. Хабаровъ, благочинія 21 округа, Ѳеодору Ермолаеву предоставлено священническое мѣсто при ц. с. Кетнаго, благочинія 6 округа.

6 октября за № 6136, діакону ц. с. Травныхъ Озеръ, благочинія 19 округа, Сергію Баркову предоставлено мѣсто священника при ц. пос. Ново-Зятьковскаго, Барнаульскаго у.

11 октября за № 6224, бывшій священникъ ц. с. Колыона Петръ Магницкій назначенъ къ ц. с. Лазаревскаго, благочинія 12 округа.

11 октября за 6222, священникъ ц. с. Гилевского, благочинія 26 округа, Григорій Пеховъ допущень къ исп. об. Бійскаго уѣзднаго миссіонера съ освобожденіемъ отъ приходскихъ обязанностей и съ отчисленіемъ отъ мѣста.

Резолюціями Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Гавріила, послѣдовавшими:

22 сентября за № 1366, мѣщанинъ Аркадій Вдовинъ назначень и. д. псаломщика ц. с. Усть-Алейскаго, благочинія 20 округа.

27 сентября за № 1422, крестьянинъ Стефанъ Мѣшковъ допущень къ и. д. псаломщика ц. с. Заковряжинскаго, благочинія 43 округа.

27 сентября за № 1428, сынъ псаломщика Михаилъ Воронцовъ допущень къ и. д. псаломщика при ц. с. Сильверстовскаго, Барнаульскаго у.

### Перемѣщенія.

Резолюціями Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Анатолія, послѣдовавшими:

22 сентября за № 5894, священникъ ц. с. Бочкаревскаго, благочинія 34 округа, Іоаннъ Богородицкій, согласно прошенію, переведень къ ц. с. Кольона, Маріинскаго у.

22 сентября за № 5889, священникъ, состоящій на діаконской вакансіи при ц. с. Шадринскаго, благочинія 35 округа, Василій Субботинъ, согласно прошенію, перемѣщень на священ. мѣсто к. ц. с. Легостаевскаго, благочинія 47 округа, а на мѣсто Субботина перемѣщень священникъ ц. с. Космалинскаго Александръ Низяевъ.

24 сентября за № 5925, священники церквей, благочинія 53 округа, с. Каипа Николай Яновскій и с. Златополинскаго Георгій Коротавъ, согласно прошенію, перемѣщены одинъ на мѣсто другого.

28 сентября за № 5983, священникъ ц. с. Кетнаго, благочинія 6 округа, Павелъ Орловскій переведень къ ц. с. Кругленскаго, благочинія 30 округа.

30 сентября за № 6021, священники церковей: ст. Каинскъ Николай Вознесенскій и ст. Болотная Сергій Коноваловъ, для пользы службы, переведены одинъ на мѣсто другого.

4 октября за № 6078, діаконъ ц. с. Ново-Ильинскаго, благочинія 21 округа, Петръ Покровскій, согласно прошенію, переведенъ къ с. ц. Верхъ-Алеусскаго, благочинія 41 округа.

4 октября за № 6081, священникъ ц. с. Лазаревскаго, благочинія 12 округа, Илія Тертацкій, согласно прошенію, переведенъ къ ц. с. Космалинскаго, благочинія 35 округа.

4 октября за № 6082, діаконъ ц. с. Терсалгайскаго, благочинія 4 округа, Михаилъ Троицкій, согласно прошенію, переведенъ къ с. ц. Пачинскаго, благочинія 2 округа.

7 октября за № 6154, діаконъ, состоящій на псаломщической вакансіи при ц. с. Обояновскаго, благочинія 9 округа, Герасимъ Виноградовъ, согласно прошенію, переведенъ на діаконское мѣсто къ ц. с. Больше-Барандатскаго, благочинія 12 округа.

10 октября за № 6192, священникъ ц. с. Моршанскаго, благочинія 23 округа, Константинъ Рябцевъ, согласно прошенію, переведенъ къ Казанскій ц. г. Ново-Николаевска.

Резолюціями Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Гавріила, послѣдовавшими:

7 октября за № 1516, псаломщикъ ц. с. Алексѣевскаго, благочинія 8 округа, Георгій Сидоренко перемѣщенъ, согласно прошенію, къ ц. с. Матковскаго.

7 октября за № 1517, псаломщикъ ц. с. Барлакскаго, благочинія 8 округа, Іаковъ Винюковъ, согласно прошенію, перемѣщенъ къ ц. с. Алексѣевскаго того же благочинія.

### Увольненія.

Резолюціями Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Анатолія, послѣдовавшими:

22 сентября за № 5894, священникъ ц. с. Кольона, благочинія 10 округа, Петръ Магницкій отчисленъ отъ мѣста.

22 сентября за № 5889, священникъ ц. с. Легостаевского, благочинія 47 округа, Петръ Субботинъ, согласно прошенію, уволенъ за штатъ.

28 сентября за № 5968, исп. об. псаломщика ц. с. Сѣвернаго, благочинія 53 округа, Владимиръ Животиковъ, согласно прошенію, освобожденъ отъ исп. псаломщическихъ обязанностей.

28 сентября за № 5983, священникъ ц. с. Кругленскаго, благочинія 30 округа, Александръ Виноградовъ отчисленъ отъ мѣста.

3 октября за № 6072, псаломщикъ Благовѣщенской ц. г. Томска Василій Чернозатонскій, за поступленіемъ въ Университетъ, отчисленъ отъ мѣста.

9 октября за № 6166, діаконъ Троицкаго Собора г. Бійска Николай Ермиловъ, согласно прошенію, уволенъ за штатъ.

Резолюціей Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Гавріила, отъ 28 сентября, за № 1450, и. д. псаломщика ц. с. Тогульско-Зимовскаго, благочинія 52 округа, Михаилъ Семеника, согласно прошенію, отчисленъ отъ мѣста.

---

### Къ духовенству епархіи.

Пастыри церкви Христовой! Прислушайтесь чуткимъ сердцемъ къ тому, съ чѣмъ обращаемся мы къ Вамъ. Вы и Ваши подруги на нивѣ жизни, въ далекихъ и близкихъ селахъ живущіе, діакона церквей, псаломщики, служащіе храму съ спутницами жизни Вашей, и Вы, сѣятели и сѣятельницы знанія—учителя и учительницы церковныхъ школъ, всѣ тѣ, чье сердце открыто для добра и милости, православные, люди обширной епархіи Томской, послушайте нашу горячую просьбу, къ Вамъ обращенную!

Мы, трудящіяся здѣсь въ пользу раненыхъ воиновъ жены служителей церкви, какъ и въ прошломъ году, стремимся принести посильную пользу нашему дѣлу, но безъ помощи Вашей мы безсильны, мы не можемъ однѣ собрать нужную сумму для того, чтобы дѣти тѣхъ, кто умирають за отечество въ святой борьбѣ съ врагомъ, отдавая жизнь, не были заброшены.

Въ половинѣ декабря, передъ свѣтлымъ праздникомъ Рождества Господня, для усиленія средствъ Кружка устраивается базаръ, и Вы, далекіе, но близкіе намъ по сердцу, потрудитесь для общаго дѣла, протяните оттуда руки съ тѣмъ, что дадутъ Вамъ добрые люди. Соберите для сиротъ продукты: дичь, домашнюю птицу, телятину, баранину, свинину, поросятъ, рыбу, масло, медъ, крупы и пр. отъ всѣхъ, кто что можетъ дать. Не считите за трудъ доставить собранное къ половинѣ декабря въ Томскъ. Все это вольется по каплямъ въ общій ковшъ, въ одну святую лепту.

Для свѣтлаго Рождества Господа жизни, для Руси святой и ея дѣтей братьевъ нашихъ, сотворите милосердіе, братья и сестры о Христѣ, не отвратите лица Вашего отъ насъ, не скажите: „мы устали, измучались на дѣлѣ... намъ нѣтъ времени собирать“. Они, наши страстотерпцы, для дѣтей которыхъ мы дѣлаемъ эти сборы, не устають бороться за свободу Великой Руси; они умирають безъ жалобъ Вы безъ жалобы, ради Господа любви, потрудитесь для ихъ дѣтей.

Пожертвованія просимъ направлять по адресу: „Томскъ, Архіерейскій домъ, Комитетъ дамъ Духовнаго званія“.

Правленіе Комитета.

---

## ГРАЖДАНЕ ВЕЛИКОЙ РУСИ!

Наша доблестная армія героически ведетъ борьбу за честь и неприкосновенность Русскаго Государства. Война съ тремя имперіями потребовала небывалаго напряженія силъ.

Необъятная Россія горячо отклкнулась на великій подвигъ войны. Сила народная полилась со всѣхъ концовъ Матушки—Руси, посыпались

**Пожертвованія отъ всѣхъ слоевъ населенія.**

Однако жестокая война, съ ея ужасами разрушенія и калѣченія людей требуетъ все больше и больше жертвъ. Общество „Народная помощь“, изыскивая въ эту годину лихолѣтія средства помощи раненымъ и увѣчнымъ воинамъ, лицамъ пострадавшимъ отъ военныхъ дѣйствій и семьямъ ушедшихъ на войну,

**обращается къ населенію съ просьбою жертвовать  
одну копейку въ недѣлю**

путемъ приобрѣтенія особой копѣчной марки, а въ теченіе года—52 такихъ марокъ. Эти марки наклеивайте на бесплатно выдаваемые именные листы, раздѣленные на 52 клѣтки, по числу недѣль въ году, и сохраните заполненные листы на память. **Съ міру по ниткѣ—голому рубашка.**

Изъ капель составляются моря и океаны, изъ песчинокъ—высокія горы. Такъ и эта маленькая жертва дастъ тысячи, если мы безъ различія вѣры, національности и сословія—всѣ сплотимся около этой „народной копейки“, какъ нѣкогда Нижегородцы вкругъ своего великаго гражданина Козьмы Минина.

**Въ единеніи—сила.**

И эта грядущая сила російской трудовой „копейки“, какъ могучая народная громада, будетъ со-

крушатъ злыя послѣдствія настоящей страшной войны. Она кончится, замолкнетъ грохотъ пушекъ и свистъ ружейной стрѣльбы, но долго еще не прекратятся стоны раненыхъ и страданія калѣкъ. Не скоро вновь затеплятся оскверненные злымъ врагомъ родные очаги Литвы, Польши, Холмщины, Галичины, Латвіи, пограничной Волыни и драгоцѣннаго ожерелья Имперіи— Закавказья.

На народную лепту Общество „Народная помощь“ устраиваетъ безъ различія національности и вѣры для семействъ сражающихся воиновъ и бѣженцевъ дешевыя столовыя и питательные пункты, для больныхъ и раненыхъ—больницы и здравницы, а для увѣчныхъ—учебныя мастерскія, чтобы сдѣлать изъ нихъ снова полезныхъ работниковъ.

Граждане Русской Имперіи, поднимемъ высоко стягъ Великаго государства, записаннаго на первыхъ и славныхъ страницахъ всемірной лѣтописи. Не забудемъ сыновъ родной Земли, пролившихъ свою кровь за нашъ миръ и благополучіе; согрѣемъ ихъ своею любовью, а отъ щедротъ всероссійскаго любящаго сердца протянемъ кусокъ засушеннаго хлѣба голоднымъ семьямъ бѣженцевъ, выброшенныхъ въ непогодь, въ холодъ и бездорожье подъ открытое небо.

Принесемъ нашу „народную копейку“ для нихъ всѣ, какъ одинъ человекъ, какъ одна дружная семья и этимъ безкорыстнымъ дѣломъ исполнимъ долгъ братскаго состраданія.

Да будетъ-же наша „Народная Копейка“ первой огневой искрой, воспламеняющей наши сердца высокимъ порывомъ за счастье Великой Россіи въ эти дни грознаго Божьяго испытанія.

---

### Отъ Томской Духовной Консistoriи.

Симъ объявляется, что состоящій на псаломщической должности при церкви села Романовскаго, Томскаго уѣзда, запрещенный въ священнослуженіи священникъ Іоаннъ Черемисинъ, мѣстожителство котораго Консistoriи неизвѣстно, вызывается въ Консistoriю для прочтенія состоявшагося рѣшенія Епархіальнаго Начальства, отъ 5 сентября 1916 года, объ отрѣшеніи его, Черемисина, отъ занимаемаго псаломщическаго мѣста, лишеніи священнаго сана и исключеніи изъ духовнаго званія и выраженія удовольствія или неудовольствія на сіе рѣшеніе съ предупрежденіемъ, что если онъ со дня третьей публикаціи въ указанный ст. 171 уст. Дух. Конс. мѣсячный срокъ не явится, то теряетъ право на перенесеніе дѣла въ Святѣйшій Правительствующій Синодъ и состоявшееся о немъ, Черемисинъ, рѣшеніе войдетъ въ законную силу.

---

### Отъ Томскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Въ настоящее время въ церковно приходскихъ школахъ Барнаульскаго уѣзда имѣются 25 учительскихъ вакансій; лица, желающія занять учительскія мѣста, приглашаются подать свои прошенія въ Барнаульское Отдѣленіе Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

---

### Отъ Томскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Въ настоящее время числится вакантною должность Змѣиногорскаго приходскаго наблюдателя съ окладомъ жалованья 800 руб. въ годъ; вѣдѣнію его будутъ отнесены 32 школы. Къ исполненію должно-

сти Змѣногорскаго приходскаго наблюдателя могутъ быть допускаемы лица священнаго сана изъ окончившихъ курсъ духовной семинаріи съ званіемъ студента, по предварительномъ прослуженіи ими 5 лѣтъ въ должности законоучителя начальныхъ школъ. Лица, желающія занять должность Змѣногорскаго приходскаго наблюдателя, подаютъ прошеніе въ Томскій Епархіальный Училищный Совѣтъ съ надлежаще заверенными копіями формулярныхъ списковъ.

### **Списокъ свободныхъ священ.-церковно-служит. мѣстъ Томской епархіи.**

#### *Священническія.*

Благочинія №№

17—г. Барнаулъ, Казанскій женскій монастырь съ 1 октября с. г.

26—с. Гилевское Змѣногорскаго у. съ 11 октября.

34—село Крутихинское, Каинскаго уѣзда съ 16 іюля с. г.

34—с. Бочкаревское, Каинскаго у. съ 1 октября с. г.

37—с. Чисто-Озерное, (нѣтъ причтовыхъ домовъ).

48—дер. Корниловская, припис. Н.-Алексѣевскаго прихода Томскаго у. съ 16 октября с. г.

53—с. Ново-Кіевское. Барнаульскаго уѣзда.

#### *Діаконскія:*

4—с. Терсалгайское, Томскаго у, съ 16 октября с. г.

#### *Псаломщическія:*

1— г. Томскъ, Благовѣщенская церковь съ 1 октября с. г.

3—с. Мазаловское, Томскаго у. съ 1 октября с. г.

4—с. Кожевниковское, Томскаго, у. съ 1 сентября с. г.

- 5—с. Каргалинское, Томскаго у. съ 1 сентября с. г.  
6—с. Чемондаевское, Томскаго уѣзда, съ 1 іюля с. г.  
6—г. Нарымъ, соборъ, съ 1 іюля сего года.  
8—пос. Захолустный, Томскаго у. съ 1 сентября с. г.  
8—с. Барлакское, Томскаго уѣзда, съ 16 октября с. г.  
9—с. Обояновское, Маріинскаго у. съ 16 октября с. г.  
10—с. Зимовское, Маріинскаго у. съ 16 сентября с. г.  
11—с. Козеюль, Маріинскаго у. съ 2 іюля с. г.  
14—с. Кандаlepское, Кузнецкаго у. съ 16 августа с. г.  
14—с. Осиновское, Кузнецкаго у. съ 16 сентября с. г.  
19—с. Травныя Озера, Барнаульскаго у. съ 16 ок. с. г.  
21—с. Хабаринское, Барнаульскаго у. съ 1 октября с. г.  
21—с. Ново-Ильинское, Барнаульскаго у. съ 16 ок. с. г.  
22—с. Тагановское, Каинскаго у. съ 1 августа с. г.  
22—с. Устьянцевское, Каинскаго у. (единовѣрческій).  
25—с. Николаевское, Бійскаго у. съ 1 сентября с. г.  
30—с. Локтевское, Змѣиногорскаго у. съ 16 сентября с. г.  
30—с. Половинское, Змѣиногорскаго у.  
31—с. Елбанское, Бійскаго у. съ 1 августа с. г.  
32—с. Екатерининское, Змѣиногорскаго уѣзда (единовѣрческій.)  
33—с. Щегловское Каинскаго у. съ 16 іюля с. г.  
33—с. Сибирцевское, Каинскаго у. съ 16 августа с. г.  
34—с. Мало-Архангельское, Каинскаго у. съ 16 фев. с. г.  
34—с. Старо-Майзасское, Каинскаго у.  
34—с. Біазинское, Каинскаго у. съ 1 февраля с. г.  
34—с. Крутихинское, Каинскаго у. (вновь открытое).  
37—с. Чисто-Озерное Барнаульскаго у. (нѣтъ причтовъхъ домовъ).  
37—с. Долговское Барнаульскаго у. съ 1 октября с. г.  
37—с. Мармыши, Барнаульскаго у. съ 1 сентября с. г.  
37—пос. Крестовскій, Барнаульскаго уѣзда, съ 1 сентября с. г.  
38—с. Завьяловское, Барнаульскаго уѣзда, съ 1 ок. с. г.  
39—с. Крохалевское, Томскаго у. съ 1 октября с. г.  
39—г. Колывань, Троицкій Соборъ съ 1 сентября с. г.  
39—с. Кандауровское, Томскаго у. съ 16 іюля с. г.  
43—с. Шурыгинское, Барнаульскаго у. съ 16 октября с. г.

- 45 —с. Кольванское, Змѣиногорскаго у. съ 16 сентября с. г.
- 45—с. Усть-Пустынное, Змѣиногорскаго у. съ 1 сентября с. г.
- 45—с. Усть-Бѣловское, Змѣиногорскаго у. съ 16 сентября с. г.
- 46—с. Троицкое Барнаульскаго у. съ 16 сентября с. г.
- 48—с. Молоковское Томскаго у. съ 1 октября с. г.
- 39—с. Воронихинское Барнаульскаго у. съ 1 сентября с. г.
- 49—с. Сусловское, Барнаульскаго у. съ 16 октября с. г.
- 50—с. Кониинское, Томскаго у. съ 1 октября с. г.
- 52—с. Тогульско-Зимовское, Кузнецкаго уѣзда, съ 1 октября с. г.
- 53—с. Ново-Кіевское, Барнаульскаго у. (по устройствѣ причтовыхъ домовъ).
- 53—с. Сѣверское, Барнаульскаго уѣзда, съ 1 октября с. г.
- 54—с. Николаевское Барнаульскаго у. съ 1 сентября с. г.
- Г. Бійскъ, Архіерейская Казанская церковь.
- Г. Бійскъ, Троицкій соборъ съ 16 октября с. г. Алтайской миссіи.
1. село Таштинское Бійскаго у. съ 16 сентября с. г.
- 1—с. Кебезень, Бійскаго у. съ 16 февраля с. г.
- 3—с. Кондомское, Кузнецкаго у. съ 1 октября с. г.

---

## Отъ Томской Духовной Консисторіи.

Въ Консисторіи вакантна должность **столоначальника бракоразводнаго стола**. Содержаніе 1050 руб. въ годъ. Правоспособныя лица, желающія занять эту должность, имѣютъ подавать прошенія въ Консисторію съ приложеніемъ документовъ.

## ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

### I. ОТДѢЛЪ МИССИОНЕРСКІЙ.

#### Христіанство и война.

Участіе всѣхъ культурныхъ христіанъ въ кровавомъ ужасѣ современной войны, снова вызывая на сцену доселѣ нерѣшенную проблему отношенія христіанства къ общественной жизни, означаетъ окончательное и безвозвратное крушеніе старой богословской теоріи, которая видитъ въ христіанствѣ недостижимый соціальный идеалъ, а въ евангеліи комплексъ заповѣдей, направленныхъ къ урегулированію общественнаго строя. Отсутствие прогресса въ нравственной жизни людей обнаруживаетъ, что религія жалости, любви и прощенія есть не норма естественно-человѣческой, плотской жизни, но реальное, индивидуальное переживаніе абсолютнаго божественнаго совершенства, отдѣляющееся непреходимой бездной отъ плотской природно-исторической жизни, къ которой всегда идетъ только по своимъ, богоустановленнымъ, законамъ. Абсолютная, духовно-божественная жизнь и условная, матеріально-общественная — двѣ совершенно различныя, діаметрально-противоположныя, полярныя сферы, ничего общаго между собою не имѣющія по своимъ основаніямъ и цѣлямъ. Христіанство есть реализація въ личности духовно-божественной, абсолютной, вдохновенной любви. Въ этой области все полярно, обратно мірскому: для одной жемчужины все продается, для одной овцы оставляется стадо, для Христа подвергается ненависти міръ. Здѣсь цѣнность лишь въ психическомъ

пятинномъ настроеніи, которое мистически всецѣло осуществляетъ хотя бы только на мгновение, мигъ времени творческой завѣты Христа: „будьте совершенны (милосерды), какъ Отецъ вашъ небесный совершенъ“. Здѣсь нѣтъ отвѣта на вопросъ, — какъ устроить социальную жизнь. „Кто Меня поставилъ судить и цѣлить между вами“. „Воздадите кесарево кесарю, а Божіе Богу“. „Князья народовъ господствуютъ надъ ними и вельможи властвуютъ ими, но между вами да не будетъ такъ“... Христосъ не социальный реформаторъ и цѣлью Его не была социальная реформа. Онъ стоялъ выше социальной проблемы, не далъ никакой критики социальныхъ язвъ того времени: война, проституція, рабство. Онъ восхотѣлъ лишь любовь свою всеобъемлющую привить всему человечеству и дѣйствительно исполнилъ свое дѣло, ибо и нынѣ сердце наше бьется въ порывахъ той же любви. Теперь опытно знаетъ каждый изъ насъ, какъ раскрывается душа предъ солнцемъ любви небесная радость ссединяетъ со всѣмъ міромъ, умиляетъ предъ всякимъ существомъ, и хочется въ вдохновенномъ подъемѣ безграничнаго счастья обогатить міръ той безпредѣльной любовью, дать отраду и утѣшеніе людямъ, научить людей, сказать, что такъ, какъ живутъ, жить больше нельзя. Превратить землю въ райскій садъ, посадить въ міръ золотые цвѣты правды и милосердія. Пусть не давятъ сильные слабыхъ, пусть не будетъ на землѣ злобы и человекъ пусть озарится любовью. У кого зажженъ божественный пламень въ душѣ, кто захваченъ страстью всепоглащающей христіанской любви, упоенъ ея красотою, тотъ въ могучемъ, восторженномъ одушевленіи пойдетъ беззавѣтно, самоотверженно на лютейшія муки и страданія съ веселіемъ сердца, улыбкой радости и всепрощенія до смерти. Именно этой безпредѣльной любовью трепетало и горѣло сердце мучениковъ первохристіанъ на кострахъ, въ темницахъ, рудникахъ, въ зубахъ у звѣрей, искалѣченныхъ, изрубленныхъ на куски. Христіанство есть жизнь въ блаженствѣ страждущей любви. Эта жизнь дѣлаетъ живущихъ ею совершенными святыми, Божьими сынами, ибо совершенная любовь — абсолютное исполненіе закона: всѣхъ прощай, никого не суди, никогда не клянись, не имѣй малѣйшаго движенія и обнаруженія гнѣва, нецѣломудреннаго взгляда, не противься злу, все отдай, люби до

смерти. Эта жизнь стдѣнена бездвной прѣнастью отъ міра, который весь во злѣ лежитъ, въ которомъ ни одинъ изъ людей не можеть удержаться отъ гнѣва, сохранить себя отъ помысловъ, не противиться злomu, подставить лѣвую щеку ударившему въ правую, отдать рубашку отнявшему верхнюю одежду, все отдать и не требовать назадъ. Христіанская жизнь естѣ любовь ко врагамъ, благословеніе проклинающихъ, благотвореніе ненавидящимъ, молитва за убивающихъ и гонителей, благотворительность безъ надежды на награду. Это неисполнимо въ общественной жизни, ни одинъ человекъ всю свою жизнь такою жизнью жить не можеть, ибо христіанство въ своемъ приложеніи къ міру уничтожаетъ послѣдній подобно тому, какъ солнечный свѣтъ убиваетъ тьму. Въ своей объективной сущности христіанство есть религія не только непринятія міра, его заботъ и страстей, но божественное таинство, въ которомъ разрушается жизнь плоти. Нѣтъ земли для магической сущности христіанства, ибо сущность эта въ тайнѣ, а тайна въ мукѣ, спасеніи, воскресеніи. Христіанство вѣчнопламенное, творческое чудо, интимная тайна души, одна безднная, свѣтлая, побѣдная вѣра, одна на все готовая жертва, н-земной восторгъ и вѣчная радость. Въ своемъ всецѣломъ приложеніи къ міру, христіанство уничтожаетъ его, ибо міровая исторія, вся мірская жизнь существуетъ только при наличности естественно-плотскихъ страстей, радостей. Потому-то евангеліе оставило міръ, не пошло противъ него, не назвало добромъ, но и не сдѣлало зломъ. Христось не говорилъ ничего противъ брака, судовъ, патриотизма, войны, ибо знаеть, что общественная жизнь безъ этихъ видовъ, формъ и отношеній невозможна. Со времени Христа человекъ обладаетъ возможностью жить жизнью двойной. Потому-то евангеліе отъ одного и того-же человека требуетъ абсолютнаго цѣломудрія и нерасторжимости брака, полной негнѣвливости и н-назвисти для Бога къ міру и семьѣ. Христось самъ гнѣвался, произносилъ гнѣвныя, обличительныя рѣчи противъ фарисевъ, возглашалъ горе городамъ, назвалъ Петра сатанною, а нѣкоторыхъ людей псами и свиньями. На судѣ въ синадріонѣ не подставилъ щеки, въ Иерусалимѣ бичемъ выгналъ торгующихъ изъ храма. При прощаніи съ ученикамъ наканунѣ страданій велѣлъ продать одежды и купить мечи.

Принявъ не миръ, но мечъ и раздѣленіе, возставилъ 2-хъ противъ 3-хъ и 3-хъ противъ 2-хъ, отца противъ сына и сына противъ отца. Совершенный Богъ, Онъ былъ и совершенный человекъ на землѣ. Призвалъ необходимымъ исполнять все потребности человеческой жизни, не отвергъ, не осудилъ, не считалъ предосудительнымъ, грѣшнымъ, преступнымъ мирскую, человеческую жизнь, которая неизбежно должна двигаться по своей особой естественной нормѣ. Да и странно было бы осудить эту жизнь, формы и отношенія которой необходимо вызваны самымъ положеніемъ людей, существъ земныхъ, вынужденныхъ самою природою жить въ неизбежныхъ условіяхъ земной дѣйствительности. Принудительно необходимо возникаютъ въ человеческомъ обществѣ союзы, среди которыхъ крѣпится и развивается внутренняя жизнь. Принудительно, необходимо, неизбежно человекъ принадлежитъ къ извѣстной націи съ определенной политической и правовой организаціей, обуславливающей проведеніе началъ утилитарной нравственности во все отношенія общественной жизни. Патриотизмъ есть изначально вложенное въ природу человека стремленіе любить свое отечество. Онъ побуждаетъ человека единиться съ другими, способствовать развитію цѣлой страны. Это нравственная обязанность и земная добродѣтель человека. И Христосъ былъ патриотомъ. Онъ скорбѣлъ о грядущемъ разрушеніи родного Иерусалима, исцѣлилъ слугу капернаумскаго сотника за то, что тотъ любилъ родной народъ. Возвѣстилъ евангеліе Царства Божія сначала погибшимъ овцамъ дома Израиля, и ученикамъ заповѣдалъ обращаться прежде къ евреямъ. Велѣлъ душу полагать за други своя. „Кто о близкихъ и домашнихъ не заботится“, говоритъ Ап. Павелъ, „тотъ хуже невѣрнаго“. По евангелію, царство человеческое, земное необходимо существуетъ наряду съ Царствомъ Божиимъ. Нѣтъ ничего болѣе определенно и послѣдовательно выраженаго въ Новомъ Заветѣ, чѣмъ мысль о богоучрежденности государственной власти. Отсюда вѣтъ ничего болѣе достойнаго для насъ, какъ способствовать жизни государства, служить Царю, воздавать дань кесарю, подвизаться за него, ограждать отъ враговъ. Вѣдь это роковой порядокъ общественной жизни. Не отрицая государственной жизни, христіанство не отрицаетъ и средствъ,

которыя обеспечивают ея безопасность и безъ которыхъ она не можетъ существовать. Это — мечъ и носитель меча — войско. Христіанство же отрицаетъ мечъ и войну не потому, что государство организація добра, и войну не потому, что различаетъ войны идейныя и не идейныя, дозволенныя и недозволенныя. Нѣтъ, христіанство благоволяетъ всю естественную жизнь съ заложеннымъ въ основу ея закономъ борьбы. Каждая форма земной жизни и занятіе прекрасны и созаны людямъ. „Каждый ссав йся въ своемъ званіи“. Христосъ и аостолы не требовали отъ воиновъ оставленія ихъ служенія. Иоаннъ Креститель приходившамъ къ нему воинамъ на вопросъ „что дѣлать“, не сказалъ „не воюйте“, а только „дсвольсгуйте своимъ жалованіемъ“. Военное званіе не помѣшало канернаумскому сотнику получить исцѣленіе слуги и похвалу за вѣру, а Корнилію удостоиться откровенія. Обращавшіеся въ христіанство воины оставались въ своемъ званіи, согласно повѣщія апостола. Первые христіане были лучшими воинами въ римскихъ войскахъ. Только одна религія Исламъ снотрѣтъ на войну, какъ на неизбѣжное зло, осуждая ее въ идеаль. „Сражайтесь съ врагами, доколѣ не утвердятся Исламъ. Дѣ прекратится всякая вражда, ибо Богъ ненавидитъ нападающихъ“ (Куранъ, Сура II гл.). Въ Вѣтхомъ Завѣтѣ повелѣвалось воерать. „Продливай кровь чловѣчу въ ея мѣсто его проліется“. „Отъ жертвенника бери его на смерть. Враждуйте на Амаликитянъ“. „Сражайтесь противъ Мадіана“. Въ Новомъ Завѣтѣ война не запрещена, а разрѣшена и дозволена. Самъ Христосъ противился злу наложенія на него руки враговъ до времени и сверженія со скалы. Сознавалъ, что если-бъ царство Его было отъ міра сего, то Ояъ былъ бы огражденъ 12 легіоновъ ангеловъ. Училъ бодрствовать, чтобы не дать веру подкопать дома своего.

Христосъ оставилъ естественную жизнь идти своимъ обычнымъ порядкомъ. Христіанство требуетъ покориться этой жизни въ свободномъ актѣ безграничнаго смиренія по примѣру Христа, который въ условіяхъ ограниченной и исполненной зла и срдланій жизни призналъ послѣднюю орудіемъ Божиимъ.

Въ чловѣкѣ небесный духъ плотію облекася для того, чтобы покориться богоустановленной необходимости, которая сзываетъ

его желѣзными цѣпями, въ актѣ автопомимаго моральнаго самоопредѣленія принять богданную естественную жизнь, удовлетворять всѣ потребности ея путемъ использованія всѣхъ своихъ способностей, послужить землѣ, восполнить всякій недостатокъ въ общественномъ дѣлѣ, въ историческомъ процессѣ, въ смѣнѣ и развитіи общественныхъ формъ. Такъ примиряются война и христіанство самыми фактами своего бытія.

Если вдохновенный порывъ христіанской любви исключаетъ войну, ибо любимый врагъ перестаетъ быть врагомъ, то въ общественной жизни невозможно прощать и любить враговъ и особенно враговъ Божіихъ, по отношенію къ которымъ требуется ненависть. „Враговъ Моихъ“, говоритъ Христосъ, „ко орые не хогѣли, чтобъ я царствовалъ надъ ними, приведите сюда и избейте предо мною“. „Нынѣ судъ міру сему, нынѣ князь міра сего будетъ изгнанъ вовъ“. Нынѣ судъ врагамъ Божіимъ, могорами являются наши враги въ настоящую войну.

Усвоивъ принципы безумнаго Ницше, которыми возвѣщается смерть милосердію и жизнь—безпощадной жестокости, эти враги проявили ницшеанскую теорію на практикѣ богоборчества и человѣконенавистничества. Отсюда чудовищная, отвратительная жестокость современныхъ вандаловъ и гуновъ, по количеству, качеству и безцѣльности, превосходящая самое пылкое и мрачное воображеніе. Человѣкъ побѣдилъ время и пространство, вознесся надъ землей, повторяя дерзкій полетъ къ небу Салона волхва, вызвавшій проклятіе апостола Павла. Въ долині Селнарской поселился гордый и мятежный народъ, здумалъ и сталъ строить горды и башню высотой до небесъ. И сказалъ Господь: „не отстанутъ они отъ того, что здумали дѣлать“. И разсѣялъ ихъ Господь. Эгихъ враговъ Божіихъ въ Ветхомъ Заветѣ Господь повелѣвалъ убивать за то, за что въ Новомъ Заветѣ апостолъ Петръ умертвилъ Ананію и Сифиру и Христосъ убьетъ антихриста. Эгихъ враговъ Божіихъ несмѣнно ждетъ участь премірнаго дракона, древняго змія, денницы, сына зари, который былъ сброшенъ съ неба и разбился о землю.

Однако и здѣсь, съ христіанской точки зрѣнія, неуиѣтень оптимизмъ. Пройдетъ гроза войны, сплотившая насъ всѣхъ въ од-

номъ порывѣ, миръ на тонетъ надъ раззоренной Европой и изъ пепла возродится какая-то новая жизнь. И опять люди разойдутся въ рѣшеніи вопроса объ устройствѣ жизни, вновь займетъ свое мѣсто личный эгоизмъ. Такъ какъ социологическіе принципы, заложенные въ основу современной культуры, будутъ необходимо развиваться, то мировая война смѣнится въ будущемъ всемірной войной. Такъ какъ область приложенія точнаго знанія къ военному искусству будетъ расширяться, то новая война встрѣтается съ такими способами разрушенія, которые далеко оставляютъ за собою бѣдствія настоящей войны. Тогда „возстанетъ языкъ на языкъ, и царство на царство, и люди другъ друга будутъ предавать на смерть“. Будемъ ожидать прекращенія войны въ будущемъ вѣкѣ, когда, по пророчеству Исаи, „волкъ будетъ жить вмѣстѣ съ ягненкомъ и барсъ будетъ лежать вмѣстѣ съ козленкомъ, и теленокъ и волъ и молодой левъ будутъ вмѣстѣ и малое дитя будетъ ихъ водить. И корова пастись съ медвѣдицей, и левъ, какъ волъ, будетъ ѣсть солому. Младенецъ будетъ играть надъ норой аспида, и дитя протянетъ руку на гвѣздо змиѣ. Перекуютъ люди мечи свои на плуги и конья свои на серпы и не будутъ больше учиться воевать“.

*Н. Глаголевъ.*



## II. ОТДѢЛЬ ОБЩЕЦЕРКОВНЫЙ.

### СЛОВО

о помощи семействамъ алтайцевъ, ушедшихъ на поле брани для тыловыхъ работъ, сказанное въ Чемальской миссіонерской церкви.

Братіе Христіане!

Помогайте тѣмъ людямъ, которые пошли на войну. Кто Бога не любитъ, тотъ Богу не угоденъ. Господь не признаетъ того Своимъ, кто о Богѣ не думаетъ и о другихъ не печется. Какъ узнать боголюбиваго человѣка? Выслушайте слово объ этомъ. Господь Иисусъ Христосъ сказалъ: „Не всякій, говорящій Мнѣ: Господи! Господи! войдетъ въ Царство Небесное, но кто исполняетъ заповѣди Моего Отца, тотъ войдетъ въ Царствіе Небесное“. Какія же это заповѣди? Господь Иисусъ Христосъ такъ сказалъ объ этомъ: „Вотъ заповѣдь Моя: любите другъ друга. Если вы будете любить другъ друга, то по сему узнаютъ всѣ, что вы—Мои ученики“. Посему кто другъ друга не любитъ, другъ другу не помогаетъ, тотъ не войдетъ въ Царство Небесное; таковыхъ людей Господь Иисусъ Христосъ не признаетъ Своими. По какимъ дѣламъ можно узнать любовь къ ближнему? Любящіе Бога другъ другу помогаютъ. Они между собою не враждуютъ и не дѣлаютъ зла. Они не клеветаютъ, не воруютъ и никакой обиды не дѣлаютъ другъ другу. Но они любятъ другъ друга, они дѣлятся съ другими своимъ достояніемъ; даютъ

пишу тому; у кого нѣтъ хлѣба; даютъ одежду неимущему одежде; помогаютъ сиротамъ, пекутся о больныхъ и помогаютъ имъ.

Для кого дана заповѣдь помогать другъ другу? Для богатыхъ дана эта заповѣдь или для бѣдныхъ? Дана эта заповѣдь одинаково и для богатыхъ, и для бѣдныхъ. Конечно, богатый можетъ отъ своего богатства удѣлять бѣдному; а неимущій отъ своего убожества развѣ можетъ помогать другимъ? У кого имѣется много, тотъ пусть удѣляетъ отъ многого, у кого мало, тотъ дѣлись и малымъ. У кого есть скотъ, тотъ пусть изъ ста скотовъ одну отдастъ нуждающемуся. Убогій человѣкъ пусть подастъ хотя бы лотокъ хлѣба изъ той милостыни, которую онъ собралъ у людей. У кого есть деньги, тотъ пусть подастъ милостыню и помогаетъ сиротамъ. Не имѣющіе денегъ пусть сдѣлаютъ между собою сборъ, хотя бы по одной копѣйкѣ, и тѣмъ помогутъ нуждающимся въ помощи.

Вотъ вы выслушали объясненіе заповѣдей о томъ, какъ надо помогать нуждающимся.

Среди здѣшнихъ жителей было много бѣдныхъ, а теперь ихъ стало еще больше. Когда послѣдовалъ призывъ отъ Государя нашего, отсюда, изъ Алтая, многіе отправились на мѣсто брани. Изъ среды ихъ есть и семейные, имѣющіе дѣтей. Такимъ образомъ, число сиротствующихъ умножилось. Кто имъ поможетъ, если не окажетъ помощи свой народъ? Хотя и будетъ помощь изъ государственной казны, но такая помощь не можетъ быть сдѣлана всѣмъ въ одинаковомъ размѣрѣ, потому что расходы у казны на военныя нужды весьма велики, поэтому бѣднымъ семьямъ ушедшихъ на войну должны помочь ихъ сосѣди, оставшіеся дома.

Благочестивые люди! Ваши братья, мужья и сыновья не для своихъ выгодъ отправились на войну,

но для того, чтоб охранять нашу святую вѣру, нашего Царя и нашу родину. Они, не заботясь о себѣ, пошли помогать тѣмъ, кто ведетъ брань съ врагомъ; за своихъ они готовы и душу положить. Поэтому и вы, благочестивые, позаботьтесь о семействахъ тѣхъ, кто ушелъ на мѣсто брани; окажите имъ помощь безъ скупости изъ того, что кто имѣетъ, — богатый отъ своего богатства, а бѣдный отъ своей скудости пусть подѣлится съ неимущими. Не бойтесь того, что вы съ домашними своими будто обѣднѣете, если будете дѣлиться своимъ имуществомъ съ другими. Объ этомъ въ писаніи Божіемъ сказано такъ: Кто скупосѣетъ, тотъ скупосъ и пожнетъ, а кто сѣетъ щедро — щедро и пожнетъ; это значитъ: кто по скупости мало подаетъ людямъ, тотъ и отъ Бога получитъ мало. Кто подаетъ другимъ, тотъ и отъ Бога получитъ щедрою милость.

*Митрополитъ Макарій.*

---

### Къ вопросу о реформѣ прихода.

*(Продолженіе).*

Въ самомъ дѣлѣ, минуя все, что говорится въ библіи о пастырскомъ служеніи, кононисты приводятъ два случая записанные ап. Лукою: избраніе ап. Матеія и семи мужей и видятъ въ нихъ основаніе для самодовлѣющаго права мірянъ избирать себѣ пастырей. Но не надо быть глубоко ученымъ богословомъ чтобы видѣть въ этихъ случаяхъ полное отсутствіе основанія на мірской выборъ пастыря. Избраніе ап. Матеія было, во первыхъ, до сошествія Святаго Духа, когда и сами апостолы еще не имѣли полноты „силы“ въ іерархическомъ смыслѣ (Дѣян. 1 8.), а во вторыхъ, избраніе это — единственное и исключительное. Христосъ сказалъ, что 12 апостоловъ будутъ судить 12 колѣнъ из-

раильскихъ. Но въ ходѣ домостроительства спасенія рода чело-  
вѣческаго, по словамъ ап. Петра, надлежало исполниться тому,  
что въ писаніи предрекъ Духъ Святой объ Іудѣ предателѣ.  
Іуда палъ и ап. егольское достоинство его долженъ былъ  
принять кто—л, другой (Дѣян. 1, 16—20). Очевидно, Духа  
Утѣшителя апостолы должны были принять въ полномъ составѣ 12.  
И вполнѣ допустимо что Господь въ бесѣдахъ съ 11-ю о Духѣ,  
Который *все имѣ вспомнитъ и всему научитъ*, повелѣлъ имъ  
избрать 12-го на мѣсто отпадшаго до полученія Духа утѣши-  
теля, чтобы на проповѣдь и устройство Церкви Божіей на зе-  
млѣ они выступили въ полномъ составѣ 12, въ какомъ они  
будутъ судать и 12 колѣнъ израилевыхъ. Повелѣніе Господа  
исполняется. 120 ближайшихъ послѣдователей Христа избираютъ  
двухъ Іуста и Матѳея, и обращаются къ Спасителю съ молитвой  
указать одного изъ нихъ на мѣсто отпадшаго. И только по вы-  
павшему жребію, безъ руковожденія, Матѳей соприсчисляется къ  
лику 12. Этотъ выборъ, какъ мы видимъ, не имѣетъ ничего  
общаго съ избраніемъ на пастырское служеніе послѣ сошествія  
Св. Духа.

Что касается выбора семи мужей, то избраніе это имѣло  
ввиду не пастырство избираемыхъ, а заботу „о столахъ“. Семь  
мужей избирались для равномѣрнаго и правильнаго распределе-  
нія помощи бѣднымъ и неимущимъ христіанамъ изъ евреевъ и  
эллинистовъ (Дѣян. 6 г.)

Такимъ образомъ и въ первомъ, и во второмъ случаѣ нѣтъ  
никакихъ основаній для правъ мірянъ избирать себѣ пастырей.

Теперь, если мы обратимся къ страницамъ исторіи Право-  
славной Церкви Восточной и въ частности Русской, гдѣ (на  
страницахъ) канонисты находятъ много указаній на существова-  
ніе выборнаго права мірянъ, то эта-же исторія самымъ наилуч-  
шимъ образомъ доказываетъ незаконность этого права. Уступая  
духу времени Церковь практиковала выборы пастырей мірянами,  
но практика эта, не имѣющая основанія въ библии, и очевидно  
какъ компромиссъ въ отношеніе правящей Церкви съ пасомыми,  
всегда приводила къ печальнымъ результатамъ. Что въ свою оче-  
редь заставляло подчеркивать, что выборы мірянами пастырей—

дѣло незаконное; 13 пр. Лаодикійскаго собора прямо говоритъ: не подобаетъ сборищу мирянъ избирать имѣющихъ проходить папирское служеніе... Это же мы видимъ и въ Исторіи Русской Церкви. Московскій соборъ 1667 г. о выборныхъ пастыряхъ говоритъ, что „они не только не способны пасти людей, но и скоты“. Въ Вѣстникѣ Греческой и Болгарской церкви плодомъ выборнаго вачала мы видимъ полнѣйшій упадъ къ какъ приходской жизни, такъ и нравственнаго уровня самого духовенства. Болгарскіе прихожане своихъ пастырей иначе и не зовутъ, какъ „наймиты“, а какъ высоко держится Православно-Церковное знамя самимъ пастырствомъ болгарскимъ, это видно изъ текущаго экзамена христіанскимъ народамъ: Болгары — православные оказались язычниками самой низкой пробы. Что касается грековъ и ихъ пастырства, то, по разсказамъ паломниковъ въ Палестину, и тѣ, и другіе хуже Турокъ. Такъ падаетъ христіанство тамъ, гдѣ въ строеніи Царствія Божія на землѣ инициатива узурпируется міромъ.

Совершенно невысказано выборное начало въ папирскомъ служеніи и со стороны самой природы нашего прихода. Что такое нашъ православный приходъ? Какъ бы это не показалось страннымъ, но надо сказать, что приходъ нашъ, это — міръ, въ которомъ Христосъ предрекъ служителямъ Своимъ скорбь и слезы.

Питаюсь хлѣбомъ жизни, который даетъ ему папирство въ таинствахъ и во всемъ дѣлѣ религіознаго воспитанія, строя свою жизнь на основѣ преподаваемаго въ церкви ученія, каковое проникаетъ всѣ внѣшніе и интимные углы жизни, приходъ нашъ тѣмъ не менѣ настроенъ оппозиціонно къ своему папирю. Въ этомъ ненормальномъ отношеніи прихода къ своему папирю собственно и вся суть того „паралича“ Русской церкви, о которомъ кричатъ извѣстныя теченія нашей общественной и государственной мысли. Гдѣ причины этой ненормальности, тамъ и всѣ средства къ оздоровленію прихода, тамъ и самое яркое свидѣтельство невысказанности выборнаго начала и папирскаго служенія.

*(Продолженіе будетъ).*

## Вечернее собесѣдованіе у Архипастыря.

Освяти ихъ истиною Твоею; слово  
Твое есть истина.

*Іоанна гл. 17, ст. 17.*

„Борьтесь, учить, являя свѣтъ Христовъ, и служить истинѣ“  
— вотъ программа жизни пастыря и учителя, писалъ знаменитый  
вѣтъ Руси—Высокопреосвященный Митрополитъ Филаретъ Дроз-  
довъ.

„Пастыри и учителя въ борьбѣ за слово Божіе гоними бу-  
дете...., пишеть онъ дальше..., но боритесь“.—И вотъ такихъ  
поборниковъ скромная семья, состоящая изъ о. о. законоучителей  
среднихъ и начальныхъ школъ, съ разрѣшенія и благословенія  
Преосвященнѣйшаго Анатолія, собралась въ читальномъ залѣ архи-  
ерейскаго дома 5-го октября въ 7 часовъ вечера.

Собраніе открылъ Преосвященный Владыка Анатолій, кото-  
рый въ своей рѣчи, скорбя и печалясь объ упадкѣ нроднаго  
духа вѣры, высказалъ, что сектантство проникло во всѣ слои об-  
щества и даже въ школы. Дѣти-сектанты, пропагандируя его въ  
школѣ среди товарищей, готовятъ новыхъ отступниковъ пра-  
вославія. Вотъ гдѣ нужна борьба и любовь къ дѣлу, о которой  
писалъ незабвенный святитель Филаретъ.

По предложенію Владыки, предсѣдателемъ настоящаго собра-  
нія о. о. законоучителей былъ избранъ Протоіерей о. Іоаннъ Бе-  
неволевскій, секретарями—священникъ о. Сергій Федоровъ и діа-  
конъ Михайль Трушковскій. Предметомъ сужденія настоящаго со-  
бранія было: „сообщеніе свѣдѣній по сектангству въ среднихъ и  
начальныхъ школахъ“. Чтобы положить начало борьбѣ съ этой  
гидрой современнаго полчища враговъ православной церкви и въ

этихъ цѣляхъ собранію было предложено заслушать докладъ о. діакона Трушковскаго. Сообщеніе свѣдѣній по сектантству въ начальной школѣ на урокахъ Закона Божія“. Мысли, изложенныя въ докладѣ о. діакона Трушковскаго, признаны вѣрными и для борьбы пріемлемыми, при чемъ руководствомъ при предстоящихъ урокахъ Закона Божія рекомендовалось Владыкой о. о. законоучителямъ имѣть книгу священника Ремезова, которую и взялъ діаконъ Поповъ для ознакомленія.

Въ заключеніе Владыка высказалъ, что настоящее собраніе не послѣднее и чтобы о. о. законоучители вносили на будущія собранія разные рефераты и доклады по вопросамъ законоучительства. Кроме того, Его Преосвященство предложилъ устраивать ежемѣсячно по секціямъ законоучительскія собранія, сообразно съ тѣмъ, кто и въ какихъ учебныхъ засѣденіяхъ законоучительствуетъ. Весьма отраднымъ является изъясненное желаніе Его Превосходительства г. Попечителя Зап.-Сибирскаго учебнаго округа Н. И. Тихомирова присутствовать иногда на собраніяхъ законоучителей.

Истинно ревностное отношеніе о. о. законоучителей, окрыленное словами Владыки, сдѣлаетъ то, что, кроме борьбы съ сектантствомъ, выступить трогательное обращеніе заблудшихъ дѣтей на путь истины, а также и ихъ родителей. Благодаря трудамъ пастырей—законоучителей, они сознаютъ свое заблужденіе и придетъ желанный конецъ духовному разномыслію и будетъ—едино стадо и единъ Пастырь....

Діаконъ *М. Трушковскій.*

## Изъ Епархіальной хроники.

### Первые Епархіальные Миссіонерскіе Противораскольническіе курсы въ г. Томскѣ.

Въ цѣляхъ улучшенія миссіонерскаго дѣла въ Томской епархіи вообще и въ цѣляхъ поднятія и болѣе плодотворнаго развитія церковно-приходской миссіи въ частности, Совѣтомъ Томскаго Миссіонерскаго Братства Св. Димитрія, по предложенію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Анатолія, Епископа Томскаго и Алтайскаго, въ настоящемъ году въ г. Томскѣ были устроены миссіонерскіе противораскольническіе курсы для церковнослужителей Томской епархіи. Настоящіе противораскольническіе миссіонерскіе курсы являются первыми епархіальными миссіонерскими противораскольническими курсами въ Томской епархіи.

При нынѣшнихъ исключительныхъ жизненныхъ условіяхъ, принимая во вниманіе современную дороговизну на все необходимое, въ то время, когда народная мысль прикована небывалой всемірной войной, устройство миссіонерскихъ курсовъ въ губернскомъ городѣ является дѣломъ неособенно легкимъ, а наоборотъ дѣломъ весьма щепетильнымъ и труднымъ. Если же прибавить къ этому еще то обстоятельство, что всѣ духовно-учебныя заведенія, въ коихъ имѣлась возможность устроить общежитіе для курсистовъ, остаются до сего времени занятыми постоемъ солдатъ, тогда трудность учрежденія миссіонерскихъ курсовъ въ г. Томскѣ еще усугубляется.

Но благодаря настойчивости и энергіи вашего Преосвященнѣйшаго Архипастыря, Владыки Анатолія, благодаря его неуныннымъ заботамъ о наиболѣе лучшей, наиболѣе продуктивной постановкѣ миссіонерскаго дѣла въ епархіи, миссіонерскіе курсы были организованы, прошли съ пользой для ихъ участниковъ-слушателей и закончились благополучно.

Въ организаціи миссіонерскихъ курсовъ, главнымъ образомъ по обезпеченію курсистовъ помѣщеніемъ и столомъ, а также аудиторіей для курсовыхъ занятій, самое горячее участіе принимали члены Совѣта Братства: прот. о. Ѳ. Смиренскій и казначей

Братства о. П. Комаровъ, а также и противораскольническій Епарх. миссіонеръ свящ. П. Волковъ.

Всѣхъ слушателей на курсы было принято 53 человекъ, изъ коихъ 45 прибывшихъ изъ уѣздовъ епархіи и 8 о. о. діаконовъ мѣстныхъ Градо-Томскихъ церквей. По категоріямъ курсисты распредѣляются такъ: 8 священниковъ, 24 діакона, 18 псаломщиковъ, 2 сотрудника Бійскаго Отдѣленія Братства и 1 книгоноша Барнаульскаго Отдѣленія. 27 курсистовъ имѣли помещеніе и столъ въ Епархіальномъ домѣ имени И. М. Некрасова, 8 человекъ въ Алексѣевскомъ мужскомъ монастырѣ, а всѣ остальные жили на частныхъ квартирахъ.

Открытіе миссіонерскихъ курсовъ послѣдовало, по телеграммѣ отъ Преосвященнѣйшаго Анатолія изъ Каинска, 20 августа. Послѣ молебна, отслуженнаго Преосвященнымъ Епископомъ Гаврииломъ, Предсѣдателемъ Братства, курсистами, совместно съ миссіонерами руководителями курсовъ, былъ установленъ порядокъ дня курсовыхъ занятій. Занятія на курсахъ происходили два раза въ день: съ 8—12 час. утромъ и съ 6—8 час. вечеромъ. Воскресные и праздничные дни рѣшено было использовать (послѣ обѣдни) на устройство между курсистами примѣрныхъ и практическихъ миссіонерскихъ собесѣдованій.

Программа миссіонерскихъ курсовъ состояла изъ двухъ отдѣловъ: полемическаго и историческаго. Согласно резолюціи Преосвященнѣйшаго Анатолія, положенной на курсовой программѣ, преимущественное вниманіе было обращено на полемику и современную литературу миссіонерскую и старообрядческую. Необходимый матеріалъ по этому вопросу былъ сообщенъ о. Епарх. миссіонеромъ свящ. П. Волковымъ въ 70 часовыхъ лекціяхъ—бесѣдахъ. При этомъ было обращено главное вниманіе на изложеніе и составленіе плановъ полемическихъ бесѣдъ съ защитниками раскола.

По исторіи раскола краткія свѣдѣнія были даны въ 23 лекціяхъ о. Барнаульскимъ уѣзднымъ миссіонеромъ свящ. Ф. Чистотинимъ. Кромѣ сего, съ разрѣшенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владыки Анатолія, а равно желанія и самихъ курсистовъ, о. Епарх. миссіонеромъ противосектантскимъ свящ.

А. Бѣльскимъ было прочтано 9 часовыхъ лекцій по исторіи и обличенію сектантства.

Для практическаго примѣненія полученныхъ курсистами знаній въ области исторіи раскола и полемики съ ея методологіей, курсисты, подъ наблюденіемъ и руководствомъ миссіонеровъ провели 4 образцовыхъ бесѣды по слѣдующимъ вопросамъ: 28 авг. о перетолченіи для крестнаго знаменія (сторону раскола держалъ сотр. Ив. Печеринъ, а правосл. — діак. А. Лобановъ); 29 авг. о причинахъ отдѣленія раскольниковъ отъ правосл. церкви (стор. раскола держ. сотр. Печеринъ, а прав. защищалъ псаломщикъ А. Мелентьевъ); 4 сент. о незаконности австрійскаго священства (стор. раскола защищалъ діак. П. Шадринъ, а прав. діак. М. Ивановъ, и 11 сент. о таинствѣ св. причащенія (за раскольника выступалъ діак. П. Гребенкинъ, а за православнаго сотр. Ив. Печеринъ). Самый планъ бесѣды упомянутые курсисты-полемисты составляли сами на основаніи своихъ лекціонныхъ записей, причѣмъ заранее знакомились съ тѣми текстами въ книгахъ, коимъ намѣрены были привести въ защиту того или иного мнѣнія. Этимъ бесѣдами курсисты очень интересовались и всегда аккуратно ихъ посѣщали.

До конца миссіонерскіе курсы прослушала 45 чел. и всѣмъ имъ выдали (собоя свидѣтельства за подписью миссіонеровъ-руководителей.

Чтеніе лекцій на курсахъ было закончено 16 сентября. Занятія происходили въ залѣ Срѣтенской школы, любезно предложенномъ о. П. Комаровымъ. Въ свѣдствіе желанія нѣкоторыхъ курсистовъ подвергнуться экзамену въ знаніи пройденнаго на курсахъ программы исторіи и обличенія раскола, Его Превосвященствомъ, Превосвященнѣйшимъ Анатоліемъ, была образована особая Комиссія подъ предѣлательствомъ Превосвященнаго Викорія, Епископа Гавріила, членами въ которую назначены: Смотритель Томскаго духовнаго училища о. І. Ливановъ, преподаватель Томской духовной семинаріи А. А. Васильевъ и миссіонеры, руководители курсовъ. 17 сентября былъ произведенъ экзамень. Экзаменуемыхъ было 34 человека, изъ коихъ 19 діаконовъ, 14 псаломщиковъ и 1 сотрудникъ Війскаго Огд. Братства. Всѣ экзамену-

шіся: получили удовлетворительныя отмѣтки, а нѣкоторыя ствѣчали даже очень хорошо. Видно, что 29 дней самой интенсивной и сосредоточенной курсовой работы для слушателей курсовъ не пропали даромъ. Если же принять во вниманіе что краткосрочныя (хотя-бы мѣсячныя) миссіонерскіе курсы совершенн не могут претендовать на полную и основательную подготовку своихъ слушателей, сдѣлать ихъ миссіонерами въ полномъ смыслѣ этого слова, а лишь сообщить самыя необходимыя званія въ области исторіи и полемики съ расколомъ старообрядчества, возбудить интересъ къ членію миссіонерской полемической литературы, интересъ къ расколсвѣдвію, пробудить ревность и любовь къ защитѣ св. православной вѣры и Христовой Церкви,—то цѣль миссіонерскихъ курсовъ; можно сказать, вполне достигнута. Курсисты съ первыхъ же дней занятій на курсахъ проявили большую любовь и похвальное усердіе къ миссіонерскому дѣлу. Изъ нихъ многіе брали въ общежитіе и на квартиры миссіонерскую литературу, а другіе приходили въ аудиторію курсовъ задолго до начала лекцій, наводили въ книгахъ нужныя справки, а изъ нѣкоторыхъ дѣлали и выписки въ свои тетради. А изъ записей во время лекцій у каждаго курсиста составилаь объемистая тетрадь въ нѣсколько десятковъ, а у нѣкоторыхъ даже стѣнь, страницъ. Надъ этими записями курсисты обшались поработать еще на досугѣ дома, для чего нѣкоторые купили Выписки Александрова, а другіе Выписки Озерскаго. Вообще же ребята курсистами приобрѣтено миссіонерско-полемической литературы болѣе чѣмъ на 100 руб., да заказано миссіонеру выписать на 55 руб. А уже одно это говорить за цѣлесообразность и пользу миссіонерскихъ курсовъ въ дѣлѣ борьбы съ расколомъ старообрядчества.

Нельзя не упомянуть еще о томъ громадномъ оживленіи и подтѣмѣ духа къ занятіямъ курсистовъ послѣ того, какъ 2 сентября аудиторію курсовъ во время занятій посвѣтилъ Его Пресвященство, Пресвященнѣйшій Епископъ Аватолій. Прослушавъ часть лекціи о. Епархіальнаго миссіонера свящ. П. Волкова по полемикѣ съ расколомъ (въ это время разбирался вопросъ о Церкви Христовой противъ безпоповцевъ), Владыка потомъ долго бесѣдовалъ съ кур-

систами, справлялся о томъ, увѣряютъ ли они сообщасмыя миссіонерами свѣдѣнія изъ области полемики съ расколомъ, сдѣлалъ нѣсколько поясненій по этому вопросу изъ своей архивасиырской практики, настаивалъ, какъ нужно бороться съ врагами Христовой Церкви, съ врагами православія. „Полученныя вами на миссіонерскихъ курсахъ званія, говорилъ Владыка, званія по борьбѣ съ расколомъ старообрядчества, должны быть на мѣсахъ, въ приходахъ, употреблены въ дѣло, примѣнены на практикѣ въ дѣлѣ защиты св. Церкви отъ нападений раскольниковъ, а также и въ дѣлѣ привлеченія заблудшихъ въ лоно св. православной церкви“. Далѣе Владыка говорилъ о томъ, что священно—церковнослужителямъ необходимо исполнять уставы и правила церкви, жить по законамъ Христа, вліять на раскольниковъ не только однимъ словомъ убѣжденія, а и примѣромъ собственной жизни.

Благословивъ курсистовъ и пожелавъ имъ уснѣха въ занятіяхъ, Владыка оставилъ аудиторию курсовъ, напутствуемый курсистами иѣшею: „Достойно есть“.

Долго послѣ этого курсисты вспоминали посѣщеніе Владыкой аудитории курсовъ, такъ какъ многіе изъ курсистовъ увидали здѣсь Владыку въ первый разъ и онъ такъ удивилъ ихъ своей прототой и доступностью.

3 сентября Преосвященный Анатолій, а равно и Предсѣдатель Братства Преосвященный Гавріилъ изволили сняться вмѣстѣ съ курсистами и миссіонерами на фотографію, а 21 сентября курсисты обоимъ Преосвященнымъ поднесли фотографіи въ приличныхъ рамкахъ. Святѣльства курсистамъ изволили раздать самъ Преосвященнѣйшій Владыка Анатолій 21 сентября на годовичномъ собраніи Братства.

Нельзя умолчать о той тѣн и дружбѣ и истинно братскихъ отношеніяхъ, установившихся съ первыхъ же дней открытія курсовъ, между курсистами и руководителями курсовъ, что въ немалой степени способствовало уснѣшному занятію и любви къ миссіонерскому дѣланію самихъ курсистовъ. Свою братскую любовь къ о. миссіонеру и благодарность за труды по веденію курсовъ курсисты выразили поднесеніемъ ему портфеля, съ надписью на серебряной пластинкѣ: „о. Петру отъ курсистовъ 15 — IX, 1916 г.“,

стоющаго болѣе 25 руб. Подарокъ этотъ курсисты поднесли о. миссіонеру при слѣдующемъ адресѣ: „15—IX, 1916 г.“ Руководителю Миссіонерскихъ противораскольническихъ курсовъ о. миссіонеру Петру Михлйловичу Волкову.

Ваше Высокоблагословіе, досточтимый и глубокоуважаемый о. Петръ!

Состоя руководителемъ противораскольническихъ курсовъ въ г. Томскѣ съ благословія Пресвященнѣйшаго Анатолія, Епископа Томскаго и Алтайскаго, Вы съ перваго-же дня открытія курсовъ вложили намъ любовь къ расколовѣднiю. Ваши бесѣды, проникнутыя востороннимъ знаніемъ раскола, вложили въ насъ жажду получить основательную подготовку къ борьбѣ съ расколомъ. Ваша отеческая забота и отзывчивость останутся въ нашей памяти на всю жизнь и молимъ Творца всяческихъ, да продлитъ Онъ жизнь Вашу въ добромъ здравіи и благоденствіи на многіе, многіе годы во славу Церкви Божіей и преумноженіе чадъ ея.

Жѣлая ознаменовать наступающіе миссіонерскіе курсы, мы просимъ Васъ, досточтимый о. Петръ, принять отъ насъ сей малый даръ, который послужитъ Вамъ воспомяніемъ о насъ малыхъ миссіонерахъ и будущихъ сотрудникахъ Вашихъ.

Слушатели первыхъ епархіальныхъ противораскольническихъ миссіонерскихъ курсовъ“ (слѣдуютъ 45 подписей).

Въ ваше время, когда враги православной церкви съ ожесточеніемъ и нескрываемой враждой ополчаются на святое наше православіе, когда цѣлыя полчища раскольническихъ вачетчиковъ сѣютъ плевелы своего лжеученія среди чистого православнiя шепицы, также объединеніе на миссіонерскихъ курсахъ епархіальной миссіи съ миссіей приходской болѣе чѣмъ своевремененно и желательно. Многая лѣта Инициаторамъ курсовъ, объединившимъ насъ на поприщѣ миссіонерской дѣятельности, въ великомъ и свягомъ дѣлѣ защиты святой нашей православной Церкви отъ враговъ, ратующихъ на ню!...

Курсистъ Діаковъ *Михаилъ Ивановъ*.

---

## Празднованіе 25-лѣтняго юбилея В. В. Субботиной.

(Продолженіе.)

Начало Вашего служенія въ училищѣ почти совпало съ началомъ служенія Владыки Макарія Епископомъ на Томской каѳедрѣ. Избравши Васъ начальницей, довѣривъ Вамъ воспитаніе дочерей духовенства, Владыка, хорошо ознакомленный съ обстановкой и условіями сельской жизни, съ запросами, предъявляемыми жителями сель и деревень своимъ пастырямъ и учителямъ, указалъ Вамъ тотъ путь, то направленіе, какое желательно, необходимо дать этому воспитанію, чтобы приготовить изъ дѣтей духовенства такихъ работницъ, труженницъ, какія были нужны для служенія простому народу, для помощи пастырямъ и учителямъ народнымъ, чтобы дѣвицы, выходя изъ училища, не стремились въ большіе города, гдѣ больше развлеченій, жизнь веселѣе и интереснѣе, а прониклись бы желаніемъ служить ближнему, содѣйствовать просвѣщенію его, облагораживанію той темной среды, гдѣ онѣ жили, гдѣ живутъ ихъ родители, сестры и братья, гдѣ нуженъ свѣтъ Христовъ, свѣтъ знанія, свѣтъ нравственнаго улучшенія. Руководясь этой высокой задачей, Вы всѣ силы и средства употребляли на то, чтобы дать ученицамъ не только одни отвлеченныя знанія, обогащающія, а иногда загромождающія умъ, не отвлечь дѣтей отъ обыденной жизни, а приучить ихъ къ труду, порядку, умѣнію благоустроить свою жизнь, обставить всѣмъ необходимымъ, притомъ сдѣлать все самой лично, не теряясь, не падая духомъ при отсутствіи помощи со стороны другихъ, при возможныхъ недостаткахъ или лишеніяхъ.

Съ первыхъ же лѣтъ Вашего служенія, съ благословенія Владыки, въ училищѣ введено было преподаваніе гигиены, оспонрививаніе, подача первой помощи въ разныхъ случаяхъ заболѣваній. Въ этомъ огношеніи Томское Епархіальное училище далеко опередило всѣ другія Епархіальныя училища, такъ какъ преподаваніе только гигиены вве-

дено во всѣхъ училищахъ очень недавно, со времени открытія 7-го класса, кажется съ 1909 года. Двѣ ученицы изъ выпускного класса по очереди обязательно присутствовали при амбулаторномъ приѣмѣ доктора больныхъ ученицъ въ училищѣ и практически учились дѣлать перевязки, компрессы, измѣрять температуру, составлять порошки подъ руководствомъ и указаніемъ доктора или завѣдывающей больницей. Ученицы обучались шитью не только бѣлья и платья, но и церковныхъ облачений, носильныхъ одеждъ для духовенства; учились также печенію просфоръ, хлѣба, приготовленію кваса и другихъ простыхъ кушаній изъ тѣхъ матеріаловъ, какіе могутъ найтись въ каждомъ небогатомъ хозяйствѣ, въ каждомъ селѣ. Веденію хозяйства дѣти обучались подъ непосредственнымъ Вашимъ руководствомъ и наблюденіемъ, такъ какъ въ продолженіе почти пятнадцати лѣтъ Вы лично давали ученицамъ выпускного класса и теоретическія свѣдѣнія о хозяйствѣ и кулинарномъ искусствѣ и практически учили ихъ готовить, присутствуя въ кухнѣ, когда ученицы готовили обѣдъ по указанному Вами имъ раньше плану. Вообще, дѣти пріучались къ тому дѣлу, какое нерѣдко выпадаетъ на долю хозяйки, особенно въ селѣ лѣтомъ, когда нигдѣ нельзя найти прислуги. Ученицы старшихъ классовъ, начиная съ 4-го, еженедѣльно стирали свои личныя полотенца, подглаживали ихъ послѣ просушки, подглаживали также и свои бѣлые фартуки. Къ большимъ праздникамъ, раза два—три въ годъ, ученицы самостоятельно чистили—прибирали свои классы, мыли окна, парты и даже полы съ мыломъ. Надо было видѣть съ какой охотой, даже удовольствіемъ, дѣлалось это нѣкоторыми изъ ученицъ, хотя находились, конечно, и такія, которыя тяготились этимъ. Ученицы старшихъ классовъ по очереди ходили съ младшими въ баню, помогали имъ мыться, слѣдили и учили, какъ что дѣлать, относясь къ этому съ любовью, охотно, какъ старшія сестры къ младшимъ.

(Продолженіе будетъ.)



Общее собраніе членовъ благотворительнаго въ пользу раненыхъ воиновъ Кружка Дамъ Духовнаго званія въ г. Томскѣ.

Въ воскресенье 2 окт. въ 7 час. вечера въ читальномъ залѣ при архіерейскомъ домѣ состоялось общее годовичное собраніе членовъ благотворительнаго Кружка дамъ дух. зв., подъ почетнымъ предсѣдательствомъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Анатолія, Епископа Томскаго и Алтайскаго. На собраніи присутствовали: комитетъ благотворительнаго Кружка въ полномъ составѣ, члены благотворительнаго кружка до 50 челов., о. о. благочинные градо-Томскихъ церквей, о. о. настоятели съ причтами городскихъ церквей, при секретарѣ свящ. о. А. Артоболевскомъ.

Собраніе открылось пѣніемъ архіерейскаго хора совмѣстно съ хоромъ градо-Томской клинической церкви: „Днесь Благодать Святаго Духа“...

Первымъ былъ заслушанъ отчетъ о дѣятельности благотворительнаго въ пользу раненыхъ воиновъ Кружка дамъ духовнаго званія въ г. Томскѣ съ 8-го сент. 1915 г. по 8-ое сент. 1916 г., прочитанный секретаремъ о. Артоболевскимъ. Докладчикъ закончилъ свой докладъ горячимъ призывомъ къ дамамъ духовнаго званія работать на будущее время для нуждъ войны.

Затѣмъ были прочитаны отчеты: денежный, матеріальный, по приюту о бѣженцахъ съ 8-го сент. 1915 г. по 8-ое сент. 1916 г. членомъ ревизіоннаго комитета А. П. Кавлейской.

Отчеты общимъ собраніемъ утверждены и для свѣдѣнія духовенства томской епархіи будутъ напечатаны въ „Томскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.“

По предложенію предсѣдателя собранія, Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Анатолія, общимъ собраніемъ Комитету Кружка дамъ духовнаго званія за плодотворную дѣятельность выражена благодарность. Членомъ комиссіи по приобрѣтенію собственнаго помѣщенія для Алексѣевского дѣтскаго приюта священникомъ о. И. Благовѣстовымъ доложено общему собранію, что для приюта имѣется два недви-

жимыхъ имущества, а именно, домъ Грибченкова по Бульварной ул. № 30-й и домъ доктора Корешкова по Никольской ул. Стоимость перваго дома 18500 р., а втораго 18000 р. По обсужденіи сего вопроса членами общаго собранія постановлено: купить для помѣщенія пріюта, домъ г. Корешкова за 18000 р. Согласно 17 параграфа Устава благотворительнаго Кружка дамъ духовнаго званія въ г. Томскѣ, было приступлено къ избранію новаго состава комитета на 1916/17 г.г по 8-ое сент. Большинствомъ голосовъ предсѣдательницей избраны А. А. Чистякова, товарищемъ предсѣдательницы Н. И. Замятина, членами: Е. И. Усольцева, Н. Н. Васильева, В. П. Артоболевская, Е. А. Горбачевская, М. С. Галахова, М. И. Ливанова. А. В. Полетаева, М. К. Бѣлоруссова, С. І. Дыбовская, казначеемъ кружка протоіерей о. Н. Завадовскій и секретаремъ Кружка о. А. Артоболевскій и кандидатками на случай выхода кого нибудь изъ членовъ: М. Г. Бѣльская, учительница О. П. Занудина, Г. А. Боголюбская; членами ревізійнаго комитета: Е. И. Бызова, А. Н. Кавлейская В. П. Артоболевская.

Въ концѣ собранія Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Анатолій, обратился къ женамъ духовенства съ предложеніемъ работать для нуждъ войны, чаще посѣщать комитетъ, не успокаивать себя мыслию, что безъ нихъ есть работницы; для желающихъ работать всегда найдется въ Комитетѣ дѣло. Въ перерывахъ хорами архіерейскимъ и клиническимъ были пропѣты мелодіи подъ аккомпаниментъ А. В. Анохина.

Собраніе закончилось около 10 ч. веч. пѣніемъ: „Боже Царя Храни“..

*Свящ. А. Артоболевскій.*

---

### 35 лѣтіе служенія въ священномъ санѣ.

4-го Октября сего исполнилось 35 лѣтъ служенія на епархіальной службѣ священника Меланіевской церкви ст. Тутальская Евгенія Васильевича Гнѣдовскаго. Въ этотъ день

участіе въ молитвѣ приняли членъ Консисторіи священникъ Григорій Діатроповъ и благочинный жел. дор. церквей. Церковь наполнилась дѣтьми всѣхъ школъ вмѣстѣ съ учащими и многими свободными отъ службы почитателями юбиляра, пѣлъ хоръ пѣвчихъ. Послѣ литургіи, при выходѣ духовенства на молебень, юбиляра на амвонѣ встрѣтилъ церковный староста, инженеръ Сырцовъ, и отъ лица всѣхъ прихожанъ, охарактеризовавъ приходскую дѣятельность о. Евгенія и указавъ на любовь къ нему прихожанъ, просилъ принять отъ нихъ, съ разрѣшенія Преосвященнѣйшаго Владыка Анатоля наперсный золотой Крестъ, который юбиляръ, благодаря за любовь и вниманіе своихъ пасомыхъ, и возложилъ на себя.

За представителемъ прихожанъ привѣтствовали отца Евгенія и представители дѣтей школъ и общежитія, прося принять и отъ нихъ подношенія. По окончаніи благодарственного Господу Богу молебствія, предъ многолѣтіемъ, обратился съ привѣтственной рѣчью къ юбиляру председатель священникъ о. Григорій Діатроповъ. Онъ, какъ бывший благочинный желѣзнодорожныхъ церквей и сослуживецъ на желѣзной дорогѣ, зная виновника торжества въ продолженіе 15 лѣтъ, обрисовалъ кипучую дѣятельность о. Евгенія на пользу церкви Божіей, его заботу о просвѣщеніи дѣтей и удовлетвореніе религіозныхъ нуждъ насельниковъ линіи желѣзной дороги; не пропустилъ мимо и тѣхъ трудностей, которыя встрѣчались юбиляру на пути его 35 лѣтняго служенія и пожелалъ ему отъ Господа Бога здравія и долгоденствія для продолженія его пастырской дѣятельности. Послѣ многолѣтія ревизоръ желѣзнодорожныхъ школъ И. Г. Фолометовъ указалъ на любовь дѣтей къ своему законоучителю и завѣдывающему школой о. Евгенію, которая въ этотъ знаменательный для него день собрала дѣтей для молитвы за любимаго своего пастыря. Привѣтствіе г. ревизора закончено было многолѣтіемъ юбиляру, который, получивши отъ председателя Св. Крестъ, сталъ принимать привѣтствія отъ прихожанъ. Празднество закончилось

въ квартирѣ виновника за мирной трапезой, когда были прочитаны и многія телеграфныя привѣтствія, между которыми было и отъ внимательнаго къ своимъ чадамъ, любвеобильнаго Архипастыря нашего, а также и отъ Г. Начальника Дороги.



### Архіерейскія служенія.

1 октября. Покровъ Пресвятыя Богородицы. Наканунѣ Преосвященнѣйшій Анатолій, Епископъ Томскій и Алтайскій, торжественно совершилъ всенощное бдѣніе съ литіей и полиіеємъ въ своей домово́й церкви. Божественную литургію въ день праздника Владыка Анатолій совершилъ въ своей Домовой церкви. За литургіей были рукоположены въ санъ священника діако́нъ А. Алякринскій и въ санъ діакона псаломщикъ С. Желтовъ. Очередное слово произнесъ священникъ Е. Каменскій. На „Буди имя Господне“ совершена Похвала Божіей Матери съ обычнымъ молебствіемъ о дарованіи побѣды надъ врагами.

2 — Недѣля 18 по Пятидесятницѣ. Божественную литургію Владыка Анатолій совершилъ въ своей Домовой церкви. Послѣ Евангельскаго чтенія Владыка произнесъ слово назиданія. За литургіей рукоположенъ въ санъ священника діако́нъ Н. Златомрежевъ. На „Буди имя Господне“ совершена Похвала Божіей Матери съ обычнымъ молебствіемъ о дарованіи побѣды надъ врагами.

Вечеромъ того же дня Владыка Анатолий совершилъ въ своей Домовой церкви молебенъ съ акаѳистомъ Божіей матери Вратодержательницѣ.

5. Тезоименитство ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА, ГОСУДАРЯ НАСЛѢДНИКА ЦЕСАРЕВИЧА, ВЕЛИКАГО КНЯЗЯ АЛЕКСІЯ НИКОЛАЕВИЧА. Наканунѣ Владыка Анатолий торжественно совершилъ всенощное бдѣніе съ поліелеемъ въ своей Домовой церкви. Божественную литургію въ день праздника Владыка Анатолий совершилъ въ Каѳедральномъ Соборѣ. За литургіей рукоположенъ въ санъ священника діаконъ Ѡ. Ермолаевъ. Очередное слово назиданія сказалъ Законоучитель Гимназіи священникъ П. Ивановъ. Послѣ литургіи, при участіи всего городского духовенства, отслуженъ молебенъ свят. Алексію, съ возглашеніемъ многолѣтія Царствующему Дому.

9. — Недѣля 19 по Пятидесятницѣ. Божественную литургію Владыка Анатолий совершилъ въ своей Домовой церкви. За литургіей рукоположенъ въ санъ священника діаконъ А. Безсоновъ. Слово назиданія сказалъ священникъ Е. Каменскій. На „Буди имя Господне“ совершена Похвала Божіей Матери съ обычнымъ молебствіемъ о дарованіи побѣды надъ врагами.

Вечеромъ того же дня Владыка Анатолий совершилъ въ своей Домовой церкви молебенъ съ акаѳистомъ Божіей Матери-Вратодержательницѣ.



Открыта подписка на издаваемый Московскимъ Братствомъ св. Петра митрополита журналъ.

# БРАТСКОЕ СЛОВО.

Являясь прежде всего органомъ Московской противорасколической миссиі журналъ ставитъ своею задачею вообще обличеніе современнаго старообрядческаго раскола.

Программа журнала: 1) Статьи научно-богословскаго характера изъ области вопросовъ, выдвигаемыхъ современною полемикой со старообрядцами. 2) Статьи въ защиту истины Православія отъ нападокъ на нее въ повременныхъ старообрядческихъ изданіяхъ. 3) Сообщенія о событіяхъ Православной Церкви, имѣющихъ вразумительное для раскола значеніе. 4) Внутренніе вопросы въ расколѣ, какъ доказательство его несостоятельности. 5) Дѣятельность противорасколической миссиі. 6) Обзоръ событій въ жизни раскола. 7) Обзоръ книгъ и журнальныхъ статей, имѣющихъ значеніе для, полемики съ расколомъ старообрядчества. 8) Критическій обзоръ издаваемыхъ раскольниками книгъ и журналовъ. 9) Сообщенія о собесѣдованіяхъ. 10) Сообщенія и замѣтки провинціальныхъ миссіонеровъ. 11) Приложенія къ журналу. 12) Объявленія. Въ приложеніяхъ къ журналу будетъ печататься „исторія бѣлокриницкаго священства“. Выпускъ III. Проф. Н. И. Субботина. Здѣсь же, при особомъ счетѣ страницъ, будутъ помѣщаемы и другіе, имѣющіе особое значеніе, труды по исторіи и обличенію старообрядческаго раскола. Журналъ выходитъ одинъ разъ въ мѣсяць книжками до 3-хъ печатныхъ листовъ. Годъ считается съ 1-го сент. 1916 г. по 1-е сент. 1917 г. Подписная цѣна съ пересылкой 3 руб. въ годъ, на полгода 2 рубля. Адресъ Редакціи: Москва, Никола-Ямская, 65—17.

## Новый журналъ „Заволжскій Лѣтописецъ“.

Съ благословенія Преосвященнаго Андрея, Епископа Уфимскаго, и при его ближайшемъ участіи, съ января 1917 г. будетъ издаваться въ Уфѣ новый журналъ „Заволжскій Лѣтописецъ“ при недавно основанномъ Восточно-русскомъ культурно-просвѣтительномъ обществѣ.

Являясь органомъ Восточно-русскаго культурно-просвѣтительнаго общества, „Заволжскій Лѣтописецъ“ естественно будетъ стремиться, главнымъ образомъ, къ выполнению цѣлей и задачъ общества, т. е. всячески способствовать ему въ распространеніи культурно-просвѣтительныхъ идей и начинаній. Для болѣе успѣшнаго достиженія этой главной цѣли, журналъ ставитъ себѣ задачей возможно полное и всестороннее освѣдоченіе условій жизни, нуждъ и потребностей Заволжья.

Въ журналѣ предполагается открыть четыре отдѣла: 1) религиозно-нравственный, подъ руководствомъ Преосвященнаго Андрея, 2) культурно-просвѣтительный, 3) общественно-политическій и 4) инородческій.

Журналъ будетъ выходить два раза въ мѣсяць въ объемѣ печатнаго листа.

Цѣна журнала будетъ 3 руб. въ годъ.

Подробная программа журнала будетъ объявлена особо въ непродолжительномъ времени.

# КОЛОКОЛА

церковные заводовъ Приуралья и Поволожья. До-  
ставитель для всей Россіи

## КСЕНОФОНТЪ СОКОЛОВЪ, въ Челябинскѣ.

Склады -- выставки: въ Омскѣ, Новониколаевскѣ, Кустанаѣ  
и Армавирѣ на Кавказѣ.

**Заводы основаны въ первой половинѣ XVIII вѣка.**

За отливку колоколовъ удостоены высшихъ наградъ на выставкахъ  
и множества отовсюду благодарныхъ отзывовъ отъ разныхъ лицъ и обществъ.

Въ заводахъ и на складахъ въ г. Челябинскѣ и друг. всегда имѣют-  
ся готовые колокола отъ 10 фун. до 300-пудового вѣса. Подборъ пол-  
наго звона (хора) колоколовъ производится по камертону. Письменное руча-  
тельство за превосходные, сильные и пріятные звуки колоколовъ и ихъ проч-  
ность (неразбиваемость). Обмѣнъ старыхъ разбитыхъ, или неблагозвучныхъ  
колоколовъ: **Разсрочка платежа.** Подъемка на колокольни храмовъ и до-  
ставка во всѣ мѣста по желѣзной дорогѣ льготнымъ тарифомъ за счетъ нашъ.

Заводы отливали въ разныя мѣста колокола тысячепудового вѣса.  
Полуторавѣковое существованіе заводовъ Приуралья и Поволожья съ ихъ  
громადной практикой позволило имъ выработать **отличнѣйшій отъ всѣхъ  
другихъ заводовъ сплавъ** колокольной бронзы и форму, и размѣры коло-  
коловъ—наиболѣе благозвучныхъ, справедливо считающихся, по силѣ и  
пріятности звука, **лучшими во всей Россіи.**

Колокола заводовъ Приуралья и Поволожья выгодно отличаются отъ  
всѣхъ другихъ своею музыкальностью голосовъ, мягкостью тона и особою  
мелодіею, красотой и мощностью звука.

Заводы, находясь въ исключительно благоприятныхъ условіяхъ по сво-  
ему мѣстонахожденію: вблизи мѣсторожденій мѣдныхъ рудъ и стариннѣй-  
шихъ мѣдиплавильныхъ заводовъ Урала: Демидова (основ. при Петрѣ Вели-  
комъ), Рязанова, Богословскихъ, Верхъ-Исетскихъ, Кыштымскихъ, и многихъ  
др. новыхъ,—имѣютъ поэтому возможность изготовлять свои колокола не толь-  
ко всегда изъ высокаго качества Уральской штыковой мѣди, но и продавать  
ихъ во всякое время на полтора—два рубля въ пудѣ дешевле всѣхъ другихъ  
колоколо-литейныхъ заводовъ, находящихся въ губерніяхъ центральной Россіи.

Доставка колоколовъ по желѣзной дорогѣ съ заводовъ Приуралья и  
Поволожья въ **Томскую Епархію** производится и въ данное время без-  
препятственно.

Требуйте преисъ-куранты и благодарственные отзывы, засвидѣтель-  
ствованные нотаріально.

Адресъ для писемъ: г. Челябинскъ, **Ксенофону Андреевичу Соколову.**

” ” телеграммъ: Челябинскъ—**Соколову.**

Въ интересахъ Г.г. покупателей и заказчиковъ Том-  
ской епархіи съ 1 декабря 1915 года въ городѣ Ново-Нико-  
лаевскѣ, уголъ Кабинетской и Болдыревской улицъ, въ Транс-  
портной конторѣ Бр. Каменскихъ и Мѣшковъ имѣется складъ-  
выставка колоколовъ отъ 50 пудовъ и до 1/2 пуда.

# В. М. ПОСОХИНЪ.

## КНИЖНЫЙ И ПИСЧЕБУМАЖНЫЙ МАГАЗИНЪ.

Томскъ, Почтамтская, с. д.

Всегда имѣть: учебники для начальныхъ и церковно-приходскихъ школъ, картины по Закону Божію, карты географическія, счеты классныя, ящики арифметическія, карандаши, ручки, перья, тетради, бумагу линованную для тетрадей и проч. письменныя принадлежности. Книги по огородничеству, земледѣлю, скотоводству, молочному дѣлу, пчеловодству.

Иногороднимъ высылается съ наложеннымъ платежемъ.

Адресъ для телеграммъ: Томскъ—Посохину.

---

### СОДЕРЖАНІЕ.

Часть официальная. ВЫСОЧАЙШІЙ УКАЗЪ отъ 21 Іюля 1916 г. за № 28. Отъ Главнаго Совѣта Всероссійскаго О-ва. Памяти воиновъ русской арміи. Отъ Томскаго Губернатора населенію Томской губерніи о продажѣ избытка хлѣба. Временныя педагогическія курсы при Чемальской второклассной жен. миссіон. школѣ. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. Отъ Совѣта Томскаго Епархіальнаго Св. Димитріевскаго Братства—приглашеніе желающихъ принять участіе въ составленіи листовъ, брошюръ предохранительнаго характера, въ цѣляхъ борьбы съ сектантствомъ. Темы для нихъ. Докладъ свящ. А. Ландышева и Н. Маркевича о необходимости разрѣшенія съѣзда Духовенства района Барнаульскаго Дух. Училища для разрѣшенія вопросовъ по этому училищу. Письмо свящ. Ландышева о нуждахъ Барнаульскаго Дух. Училища. О продажѣ крестьянами зерна для продовольственныхъ нуждъ арміи и населенія. Извлеченіе изъ отчета Урско-Бедаревскаго Попечит. Совѣта Кузнецкаго у. Перемѣны по службѣ: назначенія, перемѣшенія, увольненія. Къ Духовенству епархіи. Воззваніе къ гражданамъ. Отъ Томской Духовной Консисторіи. Отъ Томскаго Епарх. Училищ. Совѣта. Тоже. Списокъ свободныхъ священ. церковно-служит. мѣстъ Томской епархіи. Отъ Томской Духовной Консисторіи. Часть неофициальная. I отдѣлъ Миссіонерскій. Христіанство и война (П. Глаголева). II. Отдѣлъ Общецерковный. Слово о помощи семействамъ алтайцевъ, ушедшихъ на поле брани, сказанное въ Чемальской миссіонерской церкви. Къ вопросу о реформѣ прихода (продолж.) Вечернее собесѣдованіе у Архипастыря. Изъ Епархіальной хроники. Первые Епарх. миссіонер. противораскольническія курсы въ г. Томскѣ. Юбилей В. И. Субботиной (продолж.). Общее собраніе членовъ Благотвор. въ пользу раненыхъ воиновъ Кружка дамъ Духовнаго званія въ г. Томскѣ. 35-лѣтіе служенія въ священномъ санѣ. Архіерейскія Служенія. Объявленія.

---

Ценз. Протоіерей С. Дмитревскій. Ред. Протоіерей С. Путодѣвъ.

---

Томскъ, Типографія Дома Трудолюбія. Подгорный пер.

# „ПЧЕЛА И ВОСКЪ“.

№ 20.

15 Октября 1916 г.

№ 20.

Программа выпускаемыхъ листковъ „Пчела и Воскъ“ въ приложеніи къ „Томск. Еп. Вѣдомостямъ“ будетъ вмѣщать въ себя статьи: 1) по общимъ вопросамъ пчеловоднаго хозяйства; 2) посвященныя пчеловожденію, по производству меда и воска въ Томской губерніи; 3) касающіяся злободневныхъ вопросовъ; 4) библиографическаго содержанія; 5) вопросы и отвѣты и 6) разныя мелкія извѣстія.

## Обозрѣніе періодической литературы по пчеловодству.

(Общій обзоръ).

Мы всѣ страдаемъ недостаткомъ поспѣшно дѣлать свои выводы и часто создаемъ теорію, а не практику, не имѣющую подъ собою твердой почвы. Всякій выводъ долженъ покоиться на большемъ количествѣ фактовъ, притомъ повторяющихся часто въ одномъ и томъ же направленіи при наличности однихъ и тѣхъ же условій. Въ мою бытность губернскимъ пчеловодомъ при вятской земской образцовой пасѣкѣ не имѣлось ошаника, что поставлялось на видъ пріѣзжими изъ другихъ губерній. Пчелъ приходилось на зиму помѣщать въ лѣтвій баракъ для заразныхъ больныхъ, гдѣ температура понижалась до 18°R. Пчелы выдерживали такой холодъ. Но изъ этого нельзя дѣлать вывода, что пчелы хорошо могутъ зимовать въ холодныхъ помѣщеніяхъ. Такъ человѣскій организмъ, какъ говорятъ часто, боится простуды, при неблагоприятныхъ условіяхъ въ погодѣ и помѣщеніи для жилья не всегда

подвергается разстройству, заболѣваетъ, хотя казалось послѣднее неизбежно должно было послѣдовать по мнѣнію большинства. Самыя рѣзкія колебанія въ температурѣ воздуха и воды переносятся иной разъ легко, безъ всякихъ послѣдствій. Въ другой разъ сидѣлъ на сквозномъ вѣтру, окно было отворено, смотришь, простудился, слегъ. Мнѣ разъ пришлось ѣхать осенью съ выставки пчеловодства изъ Петрограда въ Вятку въ октябрѣ. За Нижнимъ поднялся днемъ сильный бурачъ, а ночью прояснило, морозъ сталъ усиливаться, трещать. На пути по проселочной дорогѣ повали въ рывтину съ водой, покрытую тонкимъ льдомъ, ноги мои окатило водой, ѣхалъ же я по лѣтнему въ штиблетахъ и резиновыхъ галошахъ. Ноги стали стыть. Приѣхали на станцію, я едва около стѣны добрался до крыльца, ноги задеревѣли. Пришлось долго отгирать. Хозяинъ-крестьянинъ посоветывалъ купить пимы: „а то безъ ногъ останетесь“. Морозъ же былъ до  $-30^{\circ}\text{R}$ , и лишики иной разъ бѣжали рядомъ съ конями, грѣясь. Прошло для меня благополучно, никакой простуды ногъ, ревматизма, безъ всякихъ послѣдствій, но нельзя сдѣлать вывода, что въ слѣдующій разъ я также перенесу легко такія неблагоприятныя условія для организма, а тѣмъ болѣе другимъ рекомендовать такія тяжелыя обстоятельства, не вліяющія, якобы, на человѣческой организмъ. А напротивъ это является предостереженіемъ на будущее время не рисковать здоровьемъ, запасаться во время теплой обувью, предвидя рѣзкія колебанія въ температурѣ. Такъ нынѣ встрѣчаются статьи объ излишествахъ приставныхъ досокъ въ ульяхъ Дадана, о напрасныхъ заботахъ по сокращенію гнѣзда на зиму, укрыванію верха рамокъ, указывается на опыты съ легкой верхней крышкой, съ оставленіемъ магазина и 10 рамокъ въ гнѣздѣ, при коихъ пчелы хорошо перезимовали. Какъ пояснялъ, что я легко перенесъ сильный морозъ съ водяной ванной, но рисковать своимъ здоровьемъ не приходитъ въ голову, а тѣмъ болѣе еще советывать другимъ, какъ то дѣлаютъ пчеловоды, настаивая оставлять пчелъ на зиму безъ тщательнаго укрыванія пчелинаго гнѣзда, выясняя ненужность приставныхъ досокъ, двойныхъ стѣнокъ улья, приводя примѣры благополучной перезимовки пчелъ при стѣнкахъ въ 1 дюймъ, достаточно, по ихъ мнѣнію, оставлять на зиму корпусъ улья, за-

полсенный рамками, устраиваемыми будто бы влиянием холода. Я могъ бы еще привести примѣры изъ своей жизни въ параллель, гдѣ я благополучно перенесъ морозы въ 40°/о R. въ Томской губ. въ 1890 г., не имѣя шубы въ поѣздкахъ, въ 1898 г. на пути въ Иркутскъ пѣшкомъ изъ Барнаула выдержалъ всѣ зимніе морозы и рѣзкія перемены въ погодѣ. Далѣе, одну зиму возвращаясь изъ поѣздки по губерніи, узнаю, что рядомъ съ пчелами за тонкой перегородкой сортировали зерно; шумъ, стукъ и сотрясеніе пола. Работавшіе совсѣмъ не считались съ присутствіемъ пчелъ, хотя лица, знакомыя съ пчеловодствомъ, ужасались. Пчелы остались цѣлы, лѣтомъ работали на виду курястовъ съ большимъ стлечіемъ, дали отъ 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> до 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub> пуда меда при дневномъ взносѣ въ 17 фунтовъ въ контрольномъ ульѣ. Количествомъ меда были поражены. Опять таки нельзя дѣлать вывода, что пчелы могутъ благополучно зимовать при частомъ и сильномъ безпокойствѣ, что пчелъ можно ставить рядомъ съ жильемъ помѣщеніемъ, въ соседней комнатѣ. Все это исключенія съ благоприятными результатами.

Еще одинъ фактъ. Первый годъ устройства вятской пасѣки одна семья въ началѣ іюня, когда съѣхались на курсы пчеловодства народные учителя, сильно ослабѣла, была оставлена на 3, 4 рамкахъ Левицкаго. Жизнь совсѣмъ замарла, такъ что нечего было смотреть. Въ концѣ іюня занесено въ журналъ по пасѣкѣ усиленна подставка рамокъ съ искусственной вошиной. Въ концѣ лѣта оказалось 9 рамъ съ дѣткой при корпусѣ на 23 рамки, въ доходъ отобрано 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> пуда печатнаго меда. Осматривалъ эту семью и производилъ отборку меда Киселевъ, нынѣ сотрудникъ департамента земледѣлія и инструкторъ по пчеловодству въ Симбирской губ. Надежда на эту семью была плоха, и курсисты могли меня упрекнуть въ верацѣніи, видя, что семья оказалась весьма слабой предъ роеніемъ. Итакъ, весьма слабая семья оказалась сильной пчелой, дѣткой и медомъ. Слѣдовало вывести изъ сего такой выводъ: на зиму незачѣмъ оставлять семьи, обильныя пчелой, достаточно всего на 3, 4 рамкахъ, излишній медъ отбирать въ доходъ. При такой системѣ получилось бы большое сбереженіе меда, напрасно пѣдаемаго пчелами зимой. Весной при плодуй маткѣ мы подставляемъ рамки съ сущью или заполненныя искусственной воши-

ною, подкармливаемъ пчелъ. Развѣтїе пчелъ идетъ ускореннымъ путемъ при тщательномъ укрыванїи улья отъ холода и рѣзкихъ колебанїй во внѣшней температурѣ. Пчелы быстро размножаются, усиливаются, въ главный медовый взятокъ становятся богатыми медовыми запасами. Слѣдовательно, всякая слабая семья въ умѣлыхъ рукахъ при наличности готовой пчелиной суши въ рамкахъ и весенней подкормкѣ можетъ дать хорошїй доходъ медомъ на ряду съ сильными семьями, отмѣченными таковыми послѣ выставки пчелъ. Бояться слабыхъ семей, значить, незачѣмъ. Такая теорїя можетъ быть построена на одномъ фактѣ. Допустимъ это повторялось не разъ. Но и всего это еще недостаточно будетъ для созданїя совѣтъ новой практики, могущей измѣнить веденїе всего пасѣчного хозяйства. Тутъ перекинемъ свой взоръ въ Америку, гдѣ имѣется практикъ пчеловодъ Хандъ. Хандъ придумалъ новой системы улья изъ надставокъ съ полурамками. Всѣ операціи производятся не надъ рамками въ отдѣльности надъ каждой, а при помощи цѣлыхъ надставокъ, то надставляя таковыя сверху, то подставляя подобно подставнымъ ульямъ Витвицаго (въ 30 годахъ прошлаго столѣтїя), то вставляя въ средину. Всѣ работы производятся путемъ передвиженїя подставокъ какъ въ предѣлахъ одного улья, такъ и всей пасѣки, не вынимая медового взятка. Хандъ оставилъ на таковой теорїи: зимовавшїя пчелы весной быстро изнашиваются, гибнутъ, теряются, семья слабѣетъ при ежедневной потерѣ работницъ въ полѣ и на работѣ, а между тѣмъ на ихъ мѣсто ранней весной не успѣваютъ вывестись молодыя пчелы на смѣну зимовавшихъ. Пчелы поэтого не могутъ нормально усиливаться и собирать надлежащее количество запасовъ. Дабы избѣжать этого Хандъ заботится объ усиленномъ размноженїи пчелъ осенью, дабы на зиму пошло много молодой пчелы. Итакъ, высказанная мною теорїя на основанїи одного факта изъ пчеловодной практики какъ разъ идетъ въ разрѣзъ съ новѣйшей практикой Хандъ.

Пчеловоды нѣкоторые, какъ мы указывали, отмѣчаютъ при ставныхъ доски, находятъ излишними толстыя стѣнки улья, теплыя верховыя подушки, по ихъ мнѣнїю, можно зачѣмъ оставленїемъ магазиновъ съ рамками и заносомъ. Но я не могу сказать, считаясь съ вышеприведенными фактами изъ своей жизни, что излишне

теплая обувь, напрасны затраты на покупку шубъ, создать теорію о сохраненіи человѣческаго организма отъ вліянія холода безъ помощи теплаго одѣянія и говорить, что теплая (бувь, шубы, шапки—это однѣ только старыя привычки, старая практика, укоренившіеся предразсудки. Между тѣмъ человѣческой организмъ и организмъ пчелъ обладаютъ свойствами, вложенными въ ихъ природу, кои не измѣняются, не старѣютъ и не новѣютъ. Измѣнить эти свойства, приспособить ихъ къ разнымъ внѣшнимъ перемѣнамъ въ природѣ находится въ волѣ Творца. Такъ святые перенесли холодъ и всякія рѣзкія перемѣны въ погодѣ. Василій блаженный раздавалъ всю теплую одежду, кю ему давали, начиная съ царя Ивана Васильевича Грознаго, подвизаясь въ теченіи 72 лѣтъ въ Москвѣ.

Приваго думать и говорить, что образцовыя пасѣки дохода не даютъ, такъ какъ онѣ служатъ нагляднымъ матеріаломъ для обученія, пчелъ постоянно беспокоятъ, отрываютъ отъ работы, немѣлой практикой учениковъ разстраиваютъ ихъ хозяйство, приходится въ цѣляхъ обученія мириться со всемъ этимъ, о медѣ, какъ доходной статьѣ, нечего и думать. Тоже самое я видѣлъ и слышалъ въ теченіи 5 лѣтъ, посѣщая образцовыя пасѣки въ Россіи, лишь на пасѣкѣ Петровской Академіи (нынѣ сельско-хозяйственный институтъ), лѣтомъ отбирали медъ при помощи центробѣжки и продавали таковой дачникамъ по 40 коп. за фунтъ, а въ августѣ давали подкормку на зиму каждой семьѣ сразу по 20 фунтовъ сахарнаго сиропа въ кормушкахъ Миллера. При большой разницѣ въ цѣнѣ на медъ и сахарный песокъ получили доходъ, но доходъ этотъ заключался не въ количествѣ получаемого меда съ улья, а въ разницѣ между цѣной на медъ и сахаръ и умѣнны воспользоваться таковой въ смыслѣ извлеченія доходности отъ пасѣки.

На вятской земскѣй пасѣкѣ при мнѣ были 3 года обильные медомъ. Медъ отбирали всегда курсисты и взвѣшивали, могли всегда наглядно видѣть, какъ какой доходъ даетъ правильное пчеловодство, въ частности при веденіи пчеловоднаго хозяйства въ разборныхъ ульяхъ, сколько можетъ дать меда при тщательномъ уходѣ извѣстная система ульевъ. Они видѣли образцовую медовую пасѣку. Практикантовъ доходило до 40 человѣкъ, да еще были курсисты, записавшіеся на полеводство, кои приходили по своему желанію на

практическія занятія по пчеловодству, такъ что матерьяла для правтики всѣмъ курсистамъ не хватало. Пчелъ тревожили, въякому хотѣлся принять участіе въ работѣ. Такія безпокойства пчелы претерпѣвали 2 лѣтнихъ мѣсяца. Итакъ, образцовая вятская пасыка въ 1893, 1894 и 1895 г. г., не взирая на то, что она была заведена земствомъ исключительно для обученія мѣстнаго населенія и народныхъ учителей правильному пчеловодству, въ дѣйствительности явилась предъ глазами всѣхъ практикантовъ медовой пасѣкой на ряду съ учебной, одно другому не мѣшало, а какъ бы помогало, такъ какъ работниковъ-пчеловодовъ, даровыхъ, сразу увеличивалось на много.

Приходимъ къ выводу, что образцовыя пасѣки, учебныя въ тоже время, могутъ быть всегда (въ послѣднемъ словѣ чувствуется уже натяжка) доходными, медообразцовыми. Можно добавить слово „всѣ“, такъ какъ природа и мѣстность вятской пасѣки были скудны естественнымъ взяткомъ. Главный взятокъ давалъ синій василекъ (*centaurea cyanus*) по межахъ и хлѣбнымъ полямъ, тогда какъ въ другихъ мѣстностяхъ вблизи пасѣкъ находятся фруктовыя деревья, липа, бѣлая акація на югѣ, гречушныя поля. Образцовыя пасѣки на фермахъ, селско-хозяйственныхъ школъ института питаются разными культурными насажденіями помимо показательныхъ посѣвовъ медоносныхъ растений. Послѣднія были и на вятской пасѣкѣ, но только раавивались на твердой глинистой почвѣ, совсѣмъ непригодной для культурныхъ посѣвовъ, въ силу чего и были уступлены подъ посѣвъ медоносныхъ травъ. Далѣе, окъзывается, учебныя пасѣки могутъ быть образцовыми по количеству меда, получаемаго въ доходъ. Здѣсь мы имѣемъ факты изъ пчеловодной правтики не за одинъ годъ, а за три при наличности однихъ и тѣхъ же мѣстныхъ условій, однихъ и тѣхъ же системъ ульевъ, одномъ и томъ же завѣдующемъ пасѣкою. Выходитъ, что это не случайность, благопріятствовавшая медсбору, а обыкновенный ходъ пчеловоднаго хозяйства. Надо всетаки сдѣлать примѣчаніе, первый годъ мѣду было много, но не обиліе, хотя контрольный улей далъ за лѣто прибыли съ 17 мая 90 фунтовъ и практиканты удивлялись количеству полученнаго меда (сохранились диаграммы вятка съ колебаніями температуры, интенсивности лета пчелъ, состояніемъ погоды въ связи съ развитіемъ растительности). Пчелы были выписаны изъ Елабужскаго уѣзда за 640 верстъ,

получены были въ Вяткѣ 4 мая. Дѣтки и перги въ семьяхъ не оказалось. Значить развитіе пчелъ было задержано на 3 недѣли и даже весь мѣсяць, считаясь съ тѣмъ, что молодой пчелы было незаметно. Пчелы были пересажены въ рамочные ульи разныхъ системъ, потеряли вѣкое разстройство и небольшой уронъ. Погода первое лѣто была неблагопріятная, лету не было совѣтъ 37 дней. Первый годъ стеченіе неблагопріятныхъ условий, кои могли несомнѣнно повліять на дальнѣйшее развитіе пчелъ, приготовленіе къ роенію и усиленію пчелъ къ медосбору. Вышеприведенныя данныя изъ веденія пасѣчнаго хозяйства на вятской пасѣкѣ за 3 года, я думаю, не даютъ полного права прийти къ выводу, что въ образцовыя учебныя пасѣки должны быть доходны, давать благопріятные результаты по количеству получаемого въ доходъ меда. Это только следженіе всѣхъ благопріятныхъ случайностей для показанія, что и учебныя пасѣки могутъ быть иногда образцово-медовыми.

Въ заключеніе всего долженъ сказать, что я ничего не замѣчалъ особеннаго на вятской пасѣкѣ въ отношеніи медосбора, доходности, когда даже въ Губернской Земской Управѣ мнѣ разъ говорятъ: мы получали сегодня телеграмму, что на пасѣкѣ прибыло 17 фунтовъ меда въ ульѣ, а практиканты указывали на сбивіе меда, такъ какъ я былъ увлеченъ иностранной практикой, гдѣ получалось 9 пудовъ съ улья и дневной взносъ въ Италію отмѣченъ въ 35 фунтовъ (съ литературой по пчеловодству я хорошо былъ знакомъ, а мои сослуживцы всегда подшучивали надъ моимъ такимъ увлеченіемъ). Я думалъ, что такъ должно было быть при веденіи образцовой пасѣки и всегда будетъ, подобно тому какъ человекъ въ молодости, пользуясь цвѣтущимъ здоровьемъ, не цѣнитъ и даже не замѣчаетъ его, думая такъ должно быть и будетъ, ничего тучъ нѣтъ особеннаго и уже приближаясь къ старости при упадкѣ силъ начинаетъ оглядыватися и цѣнитъ то, что онъ имѣлъ равнѣ. Такъ и я пережилъ пчеловодную молодость на дѣлѣ распространенія правильнаго пчеловодства и ничего не находилъ особеннаго, считаясь съ несравненно лучшимъ на западѣ, посему упустилъ изъ виду весьма цѣнный матеріалъ изъ пчеловодной практики, вспоминаются какіе то обрывки, а выводы должны покоиться на строгой послѣдовательности фактовъ, явленій, связанныхъ между собою неразрывной цѣпью.

М. И.

## Хроника.

*Еще о роеніи.*

Въ бесѣдахъ съ опытными пчеловодами о роеніи слышалъ я нѣсколько разъ: „братъ только по одному рою“. Да и въ пчеловодныхъ руководствахъ и журналахъ, когда вопросъ посвящался роенію, непремѣннымъ правиломъ рациональнаго пчеловодства указывалось о допущеніи только перваковъ, да-бы не позволить изростись семьѣ и тѣмъ лишить ее возможности, при плохомъ медосборѣ, собрать себѣ нужные запасы на зимовку. Я, какъ начинающій, постановилъ себѣ за правило, въ данномъ случаѣ, строго слѣдовать указанному. Но на первыхъ же порахъ потерпѣлъ фіаско. Дѣло было такъ: въ лѣто настоящаго года 6 іюня вышелъ 1-й рой. Рой этотъ, по случаю холоднаго сѣверо-восточнаго вѣтра, опоздалъ на два дня. При его выходѣ матка была поймана и заключена въ маточникъ и рой вмѣстѣ съ ней собранъ былъ въ ровенку. Пропустивъ полтора часа времени, что-бы дать возможность отроившемуся улью успокоиться, я выломалъ у него пять крытыхъ и 4 не крытыхъ маточника, а одинъ, самый лучший оставилъ. Будучи въ полной увѣренности, что отъ улья роя больше не будетъ, я оставилъ его въ покоѣ и уѣхалъ по дѣламъ службы. Каковое-же было мое удивленіе, когда, вернувшись черезъ нѣсколько дней, я услышалъ, что изъ этого улья вышелъ „вторякъ“. Случившійся казусъ приписываю своему ротозейству, а именно, при выламываніи маточниковъ вмѣсто одного оставилъ два и получилъ вторякъ. Но въ улей не заглянулъ и снова уѣхалъ. Черезъ 4 дня пріѣзжаю и меня поздравляютъ съ третьякомъ.

Въ крайнемъ недоумѣніи и раздраженіи, беру дымарь, надѣваю сѣтку, фартукъ и иду къ улью, и оказывается что-же?.. Еще семь маточниковъ!!! Откуда они?.. И кто ихъ заложил?.. Дѣло выяснилось просто. Когда мною были уничтожены маточники, пчелы будучи еще очень сильныя и имѣя массу дѣтки всевозможныхъ возрастовъ, обошли мудрое правило выламыванія маточниковъ—заложивъ на дѣткѣ свищевыхъ матокъ, продолжали роиться. Подобнаго случая въ пчеловодныхъ журналахъ и руководствахъ мною не было встрѣчено, что и побудило меня написать эту статью. Интересно было-бы услышать отъ товарищей пчеловодовъ, были ли таковые случаи въ ихъ практикѣ?

*Псаломщикъ Васильевъ.*